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RELATÓRIO 

A Câmara Municipal de Natal esteve presente ao lançamento da Câmara da Mulher 

Empreendedora (CME) do Sistema Fecomércio/RN que ocorreu nesta sexta-feira (3). A 

iniciativa visa fomentar o desenvolvimento do empreendedorismo feminino no estado 

e, neste sentido, vai ao encontro do que defende a Câmara Municipal. 

Mais de 62% dos natalenses irão às compras e têm a pretensão de gastar, em média, R$ 

315,74, nos quatro dias de feriado de Carnaval. É o que mostra pesquisa realizada pelo 

Instituto Fecomércio RN. O estudo mostra, ainda, que 46% dos entrevistados afirmam 

que irão gastar mais com o Carnaval este ano em relação ao ano passado.   

Durante o evento para instalação da Câmara da Mulher Empreendedora (CME), da 

Federação do Comércio de Bens Serviços e Turismo do Estado do Rio Grande do Norte 

(Fecomércio RN), na manhã desta sexta-feira 3, a governadora Fátima Bezerra destacou 

que a medida se soma aos esforços do governo do estado em prol das mulheres. 

Pesquisa realizada pelo Instituto Fecomércio RN verificou que os mossoroenses estarão 

comedidos em relação ao consumo nos quatro dias de feriado de Carnaval, já que 54,8% 

não irão às compras durante o período. O motivo alegado pelos entrevistados para não 

gastar durante o feriado é que a maioria não irá brincar ou não gosta de carnaval (63%), 

seguido pela falta de dinheiro (15,6%) e, por fim, poupar (12,5%).  

Estudo publicado pelo Serviço Brasileiro de Apoio às Micro e Pequenas Empresas 

(Sebrae) aponta que mulheres lideravam 10,1 milhões dos empreendimentos no Brasil, 

até o final de 2022. No mundo, a participação feminina chega a 34%. Pouco acima disso, 

está o Rio Grande do Norte, com uma marca de 35% dos negócios comandados pelo 

público feminino. Pensando neste público, a Fecomércio RN lançou nesta sexta-feira (3) 

a Câmara Mulher Empreendedora (CME) para incluir ações de fomento ao 

empreendedorismo feminino no Estado. 

Uma excelente ideia alinhada à uma boa qualificação e gestão. Foram esses ingredientes 

que marcaram o trabalho de conclusão do curso de cozinheiro de Vanuska Nesi, aluna 

do Senac Barreira Roxa que se uniu a outras quatro colegas em um trabalho que teve 

como personagem principal a “Farofa da Mainha”, uma linha de farofas artesanais 

saborizadas, criada na cozinha de casa. 

O governo Luiz Inácio Lula da Silva estuda isentar a cobrança de IR (Imposto de Renda), 

ainda neste ano, para trabalhadores que recebem até dois salários mínimos. A medida 

está em discussão entre o Palácio do Planalto e a equipe econômica. 

"É hora de trazer investimentos e reindustrializar o Brasil", tem repetido o presidente 

Luiz Inácio Lula da Silva (PT) e membros do seu governo desde a campanha eleitoral. 

 



 
 

Os últimos dados sobre a economia em 2022 ainda estão saindo, mas sugerem um 

cenário difícil para este ano. Na última semana, o IBGE mostrou que a produção 

industrial fechou o ano passado no vermelho – e ainda não recuperou sequer o patamar 

de antes da pandemia. 

Uma linha de crédito exclusiva de até R$ 21 mil está disponível para empreendedores 

negros da cidade de São Paulo. Os recursos podem ser solicitados tanto por empresários 

autodeclarados pretos ou pardos constituídos formalmente, com Cadastro Nacional de 

Pessoa Jurídica (CNPJ), quanto por informais.    

A geração de energia elétrica a partir de fontes renováveis no ano passado alcançou a 

marca de 92%. O resultado, divulgado pela Câmara de Comercialização de Energia 

Elétrica (CCEE), na última quarta-feira (1°), mostra que a participação das usinas 

hidrelétricas, eólicas, solares e de biomassa no total de energia gerado pelo Sistema 

Interligado Nacional (SIN) foi a maior dos últimos 10 anos. No total, em 2022, foram 

gerados quase 62 mil megawatts médios por mês de energia.   
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Câmara de Natal participa do 

lançamento da Câmara da Mulher 

Empreendedora 

 

A Câmara Municipal de Natal esteve presente ao lançamento da Câmara 
da Mulher Empreendedora (CME) do Sistema Fecomércio/RN que 
ocorreu nesta sexta-feira (3). A iniciativa visa fomentar o 
desenvolvimento do empreendedorismo feminino no estado e, neste 
sentido, vai ao encontro do que defende a Câmara Municipal. 

https://www.cmnat.rn.gov.br/noticias/2842/cmara-de-natal-participa-do-lanamento-da-cmara-da-mulher-empreendedora
https://www.cmnat.rn.gov.br/noticias/2842/cmara-de-natal-participa-do-lanamento-da-cmara-da-mulher-empreendedora
https://www.cmnat.rn.gov.br/noticias/2842/cmara-de-natal-participa-do-lanamento-da-cmara-da-mulher-empreendedora


 
 

A vereadora Júlia Arruda (PCdoB), representou o legislativo natalense no 
evento que contou com um painel sobre empreendedorismo feminino, 
mediado por Sâmela Gomes, coordenadora da CME; com participação da 
empresária Lucineide Queiroz, além da executiva e expert em ESG (boas 
práticas que devem ser implementadas por organizações), Daniela 
Mafra. 

"Vemos a criação desse colegiado com muitos bons olhos porque é mais 
uma forma de emancipar as mulheres, tornando-as responsáveis por 
suas vidas, o que ajuda a romper o ciclo da violência, no qual muitas 
vezes estão inseridas  em virtude da dependência financeira. É 
importante o legislativo estar apoiando, pensando nas políticas públicas 
para dar à mulher esse protagonismo", destacou Júlia Arruda, que 
preside a Frente Parlamentar em Defesa dos Direitos das Mulheres e 
autoria da Lei que instituiu a data do 19 de novembro como Dia Municipal 
da Mulher Empreendedora. 

O presidente da Fecomércio/RN, Marcelo Queiroz, destacou que a maior 
representatividade de mulheres à frente dos negócios traz benefícios 
positivos para a economia. "Para se ter uma ideia, segundo estudo da 
Consultoria Marquise, a promoção de igualdade de condições de trabalho 
seria capaz de promover um salto de 30% do Produto Interno Bruto 
brasileiro, ou seja, a participação das mulheres no mercado gera ainda 
mais crescimento econômico, qualidade e inovação para o país", 
declarou. 

A CME-Fecomércio vai oferecer apoio às mulheres que desejam 
empreender ou melhorar a gestão do seu negócio, além de incentivar e 
promover a conexão entre mulheres potiguares que já empreendem no 
Rio Grande do Norte. A governadora Fátima Bezerra elogiou a iniciativa. 
"Todos nós sabemos da importância do empreendedorismo no contexto 
da geração de renda. Essa iniciativa se soma aos esforços do governo 
para fomentar esse setor com olhar para as mulheres", destacou a chefe 
do Executivo estadual. 

Texto: Cláudio Oliveira 

Fotos: Francisco de Assis 
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Câmara da Mulher Empreendedora da 
Fecomércio fortalece representatividade 
feminina nos negócios do RN 

Grupo “Fecomércio COM ELAS” desenvolverá ações que estimulem o empreendedorismo 

feminino em todo o estado  

  

A Federação do Comércio de Bens, Serviços e Turismo do Rio Grande do Norte 

(Fecomércio RN) realizou, nesta sexta-feira, 03, a instalação oficial da Câmara da 

Mulher Empreendedora – Fecomércio COM ELAS. O evento, ocorrido no Hotel Escola 

Senac Barreira Roxa, contou com a presença do presidente do Sistema Fecomércio 

RN, Marcelo Queiroz, da governadora do RN, Fátima Bezerra, autoridades políticas, 

empresárias e executivas de todas as regiões do estado. 

  

Marcelo Queiroz destacou que o grupo surge com intuito de apoiar mulheres 

empreendedoras por meio de ações institucionais alinhados aos desafios do dia-a-dia. 

“O empreendedorismo feminino é importante por diversos fatores. O simples fato de 

ter uma maior representatividade de mulheres à frente dos negócios traz benefícios 

positivos para a economia, para as empresas e para a sociedade como um todo”, 

pontuou. 

  

“Queremos contribuir com este debate e construir iniciativas de incentivo às mulheres 

que queiram empreender”, afirmou o presidente Marcelo Queiroz. Ele também 

anunciou que o Instituto Fecomércio RN está trabalhando em uma pesquisa para 

mapear o Perfil do Empreendedorismo Feminino no estado. A partir dos resultados, 

https://www.versatilnews.com.br/2023/02/camara-da-mulher-empreendedora-da-fecomercio-fortalece-representatividade-feminina-nos-negocios-do-rn/
https://www.versatilnews.com.br/2023/02/camara-da-mulher-empreendedora-da-fecomercio-fortalece-representatividade-feminina-nos-negocios-do-rn/
https://www.versatilnews.com.br/2023/02/camara-da-mulher-empreendedora-da-fecomercio-fortalece-representatividade-feminina-nos-negocios-do-rn/
https://www.versatilnews.com.br/2023/02/camara-da-mulher-empreendedora-da-fecomercio-fortalece-representatividade-feminina-nos-negocios-do-rn/


 
 

que serão apresentados no mês de março, será montado o Plano de Trabalho para o 

ano de 2023, focado nas principais necessidades identificadas. 

  

A governadora do Rio Grande do Norte, Fátima Bezerra, destacou que o momento 

representa o sentimento de empoderamento. “Essa é a mensagem que podemos 

extrair desse momento. É a Fecomércio dizendo que a vida das mulheres importa. 

Hoje, o empreendedorismo é responsável por uma grande parcela da geração de 

empregos e fico muito feliz quando vejo iniciativas como essa, por que ela se soma ao 

esforço que o Governo do RN vem fazendo para fortalecer o empreendedorismo 

feminino”, afirmou a chefe do Executivo Estadual. 

  

A coordenadora da Fecomércio COM ELAS, Sâmela Gomes, enfatizou que, diante dos 

desafios que as mulheres empreendedoras enfrentam, é preciso um lugar para que 

sejam discutidas essas questões. “A Fecomércio RN, entendendo o seu papel e a sua 

responsabilidade social, traz para nós essa iniciativa de fortalecimento e 

representatividade para mulheres”, disse. 

  

O lançamento contou com um painel sobre empreendedorismo feminino, mediado 

por Sâmela, e com participação da empresária Lucineide Queiroz, que lidera uma rede 

de supermercados com mais de 30 anos de existência e atuação no RN, PB e CE, além 

da executiva e expert em ESG, Daniela Mafra. 

  

No ano passado, a Confederação Nacional do Comércio, a CNC, criou Câmara 

Brasileira de Mulheres Empreendedoras do Comércio, que tem duas representantes 

potiguares, as presidentes do Sindivarejo Nova Cruz, Márcia Cristina, e do Sindicato do 

Comércio Varejista de Produtos Farmacêuticos, Diva Dutra. 
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Câmara de Natal participa do lançamento da Câmara 

da Mulher Empreendedora 
A Câmara Municipal de Natal esteve presente ao lançamento da 
Câmara da Mulher Empreendedora (CME) do. Sistema 
Fecomércio/RN A iniciativa visa fomentar o desenvolvimento do 
empreendedorismo feminino no estado e, neste sentido, vai ao encontro 
do que defende a Câmara Municipal. 
 

A vereadora Júlia Arruda (PCdoB), representou o legislativo natalense 
no evento que contou com um painel sobre empreendedorismo 
feminino, mediado por Sâmela Gomes, coordenadora da CME; com 
participação da empresária Lucineide Queiroz, além da executiva e 
expert em ESG (boas práticas que devem ser implementadas por 
organizações), Daniela Mafra. 
 

A CME-Fecomércio vai oferecer apoio às mulheres que desejam 
empreender ou melhorar a gestão do seu negócio, além de incentivar e 
promover a conexão entre mulheres potiguares que já empreendem no 
Rio Grande do Norte. A governadora Fátima Bezerra elogiou a iniciativa. 
"Todos nós sabemos da importância do empreendedorismo no contexto 
da geração de renda. Essa iniciativa se soma aos esforços do governo 
para fomentar esse setor com olhar para as mulheres", destacou a 
chefe do Executivo estadual. 
  

http://anavalquiria.blogspot.com/2023/02/camara-de-natal-participa-do-lancamento.html
http://anavalquiria.blogspot.com/2023/02/camara-de-natal-participa-do-lancamento.html
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Câmara da Mulher Empreendedora da 
Fecomércio fortalece representatividade 
feminina nos negócios do RN 

 

A Federação do Comércio de Bens, Serviços e Turismo do Rio Grande do Norte 

(Fecomércio RN) realizou, nesta sexta-feira, 03, a instalação oficial da Câmara da 

Mulher Empreendedora – Fecomércio COM ELAS. 

O evento, ocorrido no Hotel Escola Senac Barreira Roxa, contou com a presença do 

presidente do Sistema Fecomércio RN, Marcelo Queiroz, da governadora do RN, 

https://blogdeassis.com.br/2023/camara-da-mulher-empreendedora-da-fecomercio-fortalece-representatividade-feminina-nos-negocios-do-rn/295714/
https://blogdeassis.com.br/2023/camara-da-mulher-empreendedora-da-fecomercio-fortalece-representatividade-feminina-nos-negocios-do-rn/295714/
https://blogdeassis.com.br/2023/camara-da-mulher-empreendedora-da-fecomercio-fortalece-representatividade-feminina-nos-negocios-do-rn/295714/
https://blogdeassis.com.br/2023/camara-da-mulher-empreendedora-da-fecomercio-fortalece-representatividade-feminina-nos-negocios-do-rn/295714/


 
 

Fátima Bezerra, autoridades políticas, empresárias e executivas de todas as regiões do 

estado.   

Marcelo Queiroz destacou que o grupo surge com intuito de apoiar mulheres 

empreendedoras por meio de ações institucionais alinhados aos desafios do dia-a-dia. 

“O empreendedorismo feminino é importante por diversos fatores. O simples fato de 

ter uma maior representatividade de mulheres à frente dos negócios traz benefícios 

positivos para a economia, para as empresas e para a sociedade como um todo”, 

pontuou.  

“Queremos contribuir com este debate e construir iniciativas de incentivo às mulheres 

que queiram empreender”, afirmou o presidente Marcelo Queiroz. Ele também 

anunciou que o Instituto Fecomércio RN está trabalhando em uma pesquisa para 

mapear o Perfil do Empreendedorismo Feminino no estado. A partir dos resultados, que 

serão apresentados no mês de março, será montado o Plano de Trabalho para o ano 

de 2023, focado nas principais necessidades identificadas.   

A governadora do Rio Grande do Norte, Fátima Bezerra, destacou que o momento 

representa o sentimento de empoderamento. “Essa é a mensagem que podemos extrair 

desse momento. É a Fecomércio dizendo que a vida das mulheres importa. Hoje, o 

empreendedorismo é responsável por uma grande parcela da geração de empregos e 

fico muito feliz quando vejo iniciativas como essa, por que ela se soma ao esforço que 

o Governo do RN vem fazendo para fortalecer o empreendedorismo feminino”, afirmou 

a chefe do Executivo Estadual.     

A coordenadora da Fecomércio COM ELAS, Sâmela Gomes, enfatizou que, diante dos 

desafios que as mulheres empreendedoras enfrentam, é preciso um lugar para que 

sejam discutidas essas questões. “A Fecomércio RN, entendendo o seu papel e a sua 

responsabilidade social, traz para nós essa iniciativa de fortalecimento e 

representatividade para mulheres”, disse.  

O lançamento contou com um painel sobre empreendedorismo feminino, mediado por 

Sâmela, e com participação da empresária Lucineide Queiroz, que lidera uma rede de 

supermercados com mais de 30 anos de existência e atuação no RN, PB e CE, além da 

executiva e expert em ESG, Daniela Mafra.  

No ano passado, a Confederação Nacional do Comércio, a CNC, criou Câmara Brasileira 

de Mulheres Empreendedoras do Comércio, que tem duas representantes potiguares, 

as presidentes do Sindivarejo Nova Cruz, Márcia Cristina, e do Sindicato do Comércio 

Varejista de Produtos Farmacêuticos, Diva Dutra.  

  



 
 

Câmara da Mulher Empreendedora é instalada em Natal 

Link https://blogcarlossantos.com.br/camara-da-
mulher-empreendedora-e-instalada-em-natal/  

Data da 
publicação 

03/02/2023 

Veículo BLOG CARLOS SANTOS 

Classificação POSITIVO 

 

Câmara da Mulher Empreendedora é 

instalada em Natal 

 

Marcelo Queiroz (centro) no evento que marcou instalação da Câmara da Mulher Empreendedora (Foto: 
Fecomércio) 

A Federação do Comércio de Bens, Serviços e Turismo do Rio Grande do Norte 

(FECOMÉRCIO-RN) realizou nesta sexta-feira, 03, a instalação oficial da Câmara da Mulher 

Empreendedora – Fecomércio Com Elas. O evento, ocorrido no Hotel Escola Senac Barreira 

Roxa, contou com a presença do presidente do Sistema Fecomércio RN, Marcelo Queiroz, da 

governadora do RN, Fátima Bezerra (PT), autoridades políticas, empresárias e executivas de 

todas as regiões do estado. 

Marcelo Queiroz destacou que o grupo surge com intuito de apoiar mulheres empreendedoras 

por meio de ações institucionais alinhados aos desafios do dia-a-dia. “O empreendedorismo 

feminino é importante por diversos fatores. O simples fato de ter uma maior representatividade 

de mulheres à frente dos negócios traz benefícios positivos para a economia, para as empresas 

e para a sociedade como um todo”, pontuou. 

https://blogcarlossantos.com.br/camara-da-mulher-empreendedora-e-instalada-em-natal/
https://blogcarlossantos.com.br/camara-da-mulher-empreendedora-e-instalada-em-natal/
https://blogcarlossantos.com.br/camara-da-mulher-empreendedora-e-instalada-em-natal/
https://blogcarlossantos.com.br/camara-da-mulher-empreendedora-e-instalada-em-natal/
https://blogcarlossantos.com.br/wp-content/uploads/2023/02/Marcelo-Queiroz-na-instala%C3%A7%C3%A3o-da-C%C3%A2mara-da-Mulher-Empreendedora-03-02-2023-e1675458966634.png


 
 

A coordenadora da Fecomércio Com Elas, Sâmela Gomes, enfatizou que, diante dos desafios 

que as mulheres empreendedoras enfrentam, é preciso um lugar para que sejam discutidas 

essas questões. 

 

Lucineide, Sâmela e Daniela participaram do painel (Foto: Fecomércio) 

Painel 

O lançamento contou com um painel sobre empreendedorismo feminino, mediado por Sâmela 

Gomes. Teve a participação da empresária Lucineide Queiroz, diretora do Sindicato do 

Comércio Varejista de Mossoró (SINDILOJAS) e líder de uma rede de supermercados com mais 

de 30 anos de existência e atuação no RN, PB e CE, bem como da executiva e expert em ESG, 

Daniela Mafra. 

No ano passado, a Confederação Nacional do Comércio (CNC) criou Câmara Brasileira de 

Mulheres Empreendedoras do Comércio, que tem duas representantes potiguares. 

A presidente do Sindivarejo Nova Cruz, Márcia Cristina, e do Sindicato do Comércio Varejista 

de Produtos Farmacêuticos, Diva Dutra, representam as mulheres empreendedoras potiguares. 
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Câmara Municipal de Natal esteve presente ao lançamento da Câmara da Mulher 

Empreendedora - Foto: Francisco de Assis 
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A Câmara Municipal de Natal esteve presente ao lançamento da 

Câmara da Mulher Empreendedora (CME) do Sistema 

Fecomércio/RN que ocorreu nesta sexta-feira 3. A iniciativa 

visa fomentar o desenvolvimento do empreendedorismo 

feminino no estado e, neste sentido, vai ao encontro do que 

defende a Câmara Municipal. 

A vereadora Júlia Arruda (PCdoB), representou o legislativo 

natalense no evento que contou com um painel sobre 

empreendedorismo feminino, mediado por Sâmela Gomes, 

coordenadora da CME; com participação da empresária 

Lucineide Queiroz, além da executiva e expert em ESG (boas 

práticas que devem ser implementadas por organizações), 

Daniela Mafra. 

“Vemos a criação desse colegiado com muitos bons olhos 

porque é mais uma forma de emancipar as mulheres, tornando-

as responsáveis por suas vidas, o que ajuda a romper o ciclo da 

violência, no qual muitas vezes estão inseridas em virtude da 

dependência financeira. É importante o legislativo estar 

apoiando, pensando nas políticas públicas para dar à mulher 

esse protagonismo”, destacou Júlia Arruda, que preside a Frente 

Parlamentar em Defesa dos Direitos das Mulheres e autoria da 

Lei que instituiu a data do 19 de novembro como Dia Municipal 

da Mulher Empreendedora. 

 



 
 

O presidente da Fecomércio/RN, Marcelo Queiroz, destacou 

que a maior representatividade de mulheres à frente dos 

negócios traz benefícios positivos para a economia. “Para se ter 

uma ideia, segundo estudo da Consultoria Marquise, a 

promoção de igualdade de condições de trabalho seria capaz de 

promover um salto de 30% do Produto Interno Bruto brasileiro, 

ou seja, a participação das mulheres no mercado gera ainda 

mais crescimento econômico, qualidade e inovação para o 

país”, declarou. 

A CME-Fecomércio vai oferecer apoio às mulheres que desejam 

empreender ou melhorar a gestão do seu negócio, além de 

incentivar e promover a conexão entre mulheres potiguares que 

já empreendem no Rio Grande do Norte. A governadora Fátima 

Bezerra elogiou a iniciativa. “Todos nós sabemos da 

importância do empreendedorismo no contexto da geração de 

renda. Essa iniciativa se soma aos esforços do governo para 

fomentar esse setor com olhar para as mulheres”, destacou a 

chefe do Executivo estadual. 

 

  



 
 

Pesquisa da Fecomércio aponta que 62% dos natalenses gastarão, em média, R$ 

315,74 reais no Carnaval 
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Mais de 62% dos natalenses irão às compras e têm a pretensão de 

gastar, em média, R$ 315,74, nos quatro dias de feriado de Carnaval. É 

o que mostra pesquisa realizada pelo Instituto Fecomércio RN. O 

estudo mostra, ainda, que 46% dos entrevistados afirmam que irão 

gastar mais com o Carnaval este ano em relação ao ano passado.   

As atividades dos natalenses que irão aproveitar o feriado incluem, em 

sua maioria, ficar em casa com 46,2%, seguido por viagem de lazer 

(26,3%), praias locais (14,5%) e reunir amigos (7,4%).   

Para quem pretende viajar, o litoral do estado é a opção para 57,8% 

dos entrevistados, enquanto 29,7% vão para o interior potiguar e 11,6% 

afirmaram que irão curtir o feriado carnavalesco em outro estado. Já o 

meio de transporte utilizado pelos entrevistados de Natal será 

carro/moto (74,4%), ônibus/vans (19,4%) e transporte por aplicativo 

(3,3%).  

Quanto à hospedagem, os participantes do levantamento 

responderam que irão ficar na casa de familiares e amigos (68,9%), 

seguido por hotéis/pousadas/similares (15,3%) e casas, apartamentos 

ou sítios alugados (9,1%).  

Sobre a companhia para passar o feriado, 75,6% irão ficar com a 

família e 24,5% com os amigos.  

Consumo  

A pesquisa revela que durante o Carnaval o natalense irá gastar com 

alimentos e bebidas (90,5%), vestuário/calçados (26,2%), acessórios 

(7,9%), viagem/hospedagem (7,4%) e transporte/combustível (6,1%). 

Dentre os fatores que vão determinar as compras, estão preço (54,8%), 

qualidade (33,1%), variedade (4,5%), atendimento (4,5%).  



 
 

Sobre o perfil do consumidor que irá gastar mais no feriado, os 

homens (68,8%) são maioria. Do total de pessoas pesquisadas, 63,2% 

são casadas, 67,2% são jovens adultos entre 25 e 34 anos, 72,1% 

possuem ensino superior ou mais e 92,3% ganham acima de 10 

salários mínimos.   

O levantamento também aponta que o comércio de rua (79,6%) é a 

preferência dos entrevistados para as compras, seguido dos 

shoppings (11,6%) e internet (6,6%). Quanto à forma de pagamento, 

35,3% optam pelo cartão de crédito, 28,1% dinheiro, 21,5% 

pix/transferências e, por último, débito (15,1%).  

Mossoró  

O Instituto Fecomércio RN verificou que os mossoroenses estarão 

mais comedidos em relação ao consumo, já que 54,8% não irão às 

compras durante o Carnaval. O motivo alegado pelos entrevistados 

para não gastar durante o feriado é que a maioria não irá brincar ou 

não gosta de carnaval (63%), seguido pela falta de dinheiro (15,6%) e, 

por fim, poupar (12,5%).  

Porém dos 45,2% que irão às compras, o gasto médio será de R$ 

354,87 reais. A maior parcela (25,7%) pretende gastar entre R$ 101 e 

R$ 300 reais, já 21,2% preferem entre R$ 301 e R$ 500 reais, 11,5% 

entre R$ 501 e R$ 1.000, enquanto 12,4% afirmaram que pretendem 

gastar mais de R$ 1.000.   

Além disso, em relação ao ano passado, os mossoroenses 

responderam que irão gastar mais (60,3%), igual (26,7%) e menos 

(12,9%).  



 
 

Sobre o que pretendem fazer nos quatro dias de festa, 60% vão ficar 

em casa, 13,2% farão viagens de lazer, 13% irão para praias locais e 

8% pretendem visitar parentes e amigos.  

Viagens  

Já o destino escolhido para os mossoroenses que irão viajar, o litoral 

potiguar aparece com 50,7%, seguido por municípios do interior 

(33,6%) e outros estados brasileiros (15,1%). O tipo de hospedagem 

para os viajantes será a casa de familiares e amigos (67,8%), 

hotéis/pousadas/similares (20,3%), enquanto casas, apartamentos ou 

sítios alugados serão opção para 8,4% dos entrevistados  

O meio de transporte utilizado para o deslocamento será carro/moto 

(88,7%), ônibus/vans (8,4%) e, por último, transporte por aplicativo 

(2,1%).  

Gastos  

A pesquisa apurou que o mossoroense irá consumir, em sua maioria, 

alimentos e bebidas (85,8%), seguido por gastos com 

transporte/combustível (53,5%), vestuário/calçados (26,5%), 

viagem/hospedagem (25,2%) e outros (11,9%). Dentre os fatores 

determinantes para a compra estão preço (48,7%), qualidade (21%), 

variedade (15,2%), localização (6,5%) e conforto (4%).  

O perfil dos consumidores apurados mostra que 50,4% são homens. 

Do universo de indivíduos pesquisados, 57% são solteiros, 57,3% têm 

idade entre 25 a 34 anos, 56,5% possui nível superior ou mais e 64,3% 

ganham acima de 10 salários mínimos.  

O comércio de rua é a preferência para as compras de 51,6% dos 

entrevistados, outros estabelecimentos correspondem a 34,7%, 



 
 

enquanto shopping é a opção para 11,6%. Já a forma de pagamento, 

48,5% optam pelo cartão de crédito, 26% em dinheiro, 20,3% cartão de 

débito e 4,8% pix/transferências.  

O Instituto Fecomércio RN ouviu 608 pessoas em Natal e 500 pessoas 

em Mossoró. O índice de confiança é de 95% com margem de erro de 

3% para mais ou para menos.  

Ilustração: Freepik 
 

 

  



 
 

Carnaval: Mossoroenses gastarão 12,39% a mais que natalenses, diz Fecomércio RN 
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Carnaval: Mossoroenses 

gastarão 12,39% a mais 

que natalenses, diz 

Fecomércio RN 

Pesquisa de intenção de compras da Federação afirmou que moradores da cidade 

do Oeste potiguar pretendem gastar R$ 354,87, contra R$ 315,74 dos natalenses 

Redação 
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Carnaval movimenta economia; mossoroenses vão gastar mais em 2023 - Foto: José 

Aldenir/ Agora RN 

Festas e feriados costumam movimentar a economia potiguar. E 

com o carnaval não deve ser diferente. Um levantamento de 

intenção de compras da Federação do Comércio, Bens, 

Serviços e Turismo do Rio Grande do Norte (Fecomércio-RN) 

apurou o quanto natalenses e mossoroenses devem gastar no 

feriado. Mais de 62% dos natalenses irão às compras e têm a 

pretensão de gastar, em média, R$ 315,74, nos quatro dias de 

feriado de Carnaval. O estudo mostra, ainda, que 46% dos 

entrevistados afirmam que irão gastar mais com o Carnaval este 

ano em relação ao ano passado. 

Em Mossoró, menos pessoas vão às compras, dos mossoroenses 

entrevistados, 45,2% irão às compras e gastarão, em média, R$ 

354,87 reais. Diferença de 12,39% no gasto previsto. 

A maioria dos natalenses que irão aproveitar o feriado devem 

ficar (46,2%), seguido por viagem de lazer (26,3%), praias locais 

(14,5%) e reunir amigos (7,4%). Para quem pretende viajar, o 

litoral do estado é a opção para 57,8% dos entrevistados, 

enquanto 29,7% vão para o interior potiguar e 11,6% afirmaram 

que irão curtir o feriado em outro estado. Já o meio de 

transporte utilizado pelos entrevistados de Natal será 

carro/moto (74,4%), ônibus/vans (19,4%) e transporte por 

aplicativo (3,3%). 

 



 
 

Quanto à hospedagem, os pesquisados responderam que irão 

ficar na casa de familiares e amigos (68,9%), seguido por 

hotéis/pousadas/similares (15,3%) e casas, apartamentos ou 

sítios alugados (9,1%). Sobre a companhia para passar o feriado, 

75,6% irão ficar com a família e 24,5% com os amigos. 

Consumo 

A pesquisa revela que durante o carnaval o natalense irá gastar 

com alimentos e bebidas (90,5%), vestuário/calçados (26,2%), 

acessórios (7,9%), viagem/hospedagem (7,4%) e 

transporte/combustível (6,1%). Dentre os fatores que vão 

determinar as compras, estão preço (54,8%), qualidade (33,1%), 

variedade (4,5%), atendimento (4,5%). 

Sobre o perfil do consumidor que irá gastar mais no feriado, os 

homens (68,8%) são maioria. Do total de pessoas pesquisadas, 

63,2% são casadas, 67,2% são jovens adultos entre 25 e 34 anos, 

72,1% possuem ensino superior ou mais e 92,3% ganham acima 

de 10 salários mínimos. 

O comércio de rua (79,6%) é a preferência dos entrevistados 

para as compras, seguido dos shoppings (11,6%) e internet 

(6,6%). Quanto à forma de pagamento, 35,3% optam pelo cartão 

de crédito, 28,1% dinheiro, 21,5% pix/transferências e, por 

último, débito (15,1%). 



 
 

Em Mossoró 

O Instituto verificou que os mossoroenses estarão mais 

comedidos em relação ao consumo, já que 54,8% não irão às 

compras durante o Carnaval. O motivo alegado é que a maioria 

não irá brincar ou não gosta de carnaval (63%), seguido pela 

falta de dinheiro (15,6%) e, por fim, poupar (12,5%). Dos 45,2% 

que irão às compras, o gasto médio será de R$ 354,87 reais. A 

maior parcela (25,7%) pretende gastar entre R$ 101 e R$ 300 

reais, já 21,2% preferem entre R$ 301 e R$ 500 reais, 11,5% entre 

R$ 501 e R$ 1.000, enquanto 12,4% afirmaram que pretendem 

gastar mais de R$ 1.000. 

Em relação ao ano passado, os mossoroenses responderam que 

irão gastar mais (60,3%), igual (26,7%) e menos (12,9%). Sobre o 

que pretendem fazer nos quatro dias de festa, 60% vão ficar em 

casa, 13,2% farão viagens de lazer, 13% irão para praias locais e 

8% pretendem visitar parentes e amigos. 

Viagens 

O destino escolhido para os mossoroenses que irão viajar será o 

litoral potiguar, com 50,7%, seguido por municípios do interior 

(33,6%) e outros estados brasileiros (15,1%). O tipo de 

hospedagem para os viajantes será a casa de familiares e amigos 

(67,8%), hotéis/pousadas/similares (20,3%), enquanto casas, 

apartamentos ou sítios alugados serão opção para 8,4% dos 

entrevistados. O meio de transporte utilizado para o 



 
 

deslocamento será carro/moto (88,7%), ônibus/vans (8,4%) e, 

por último, transporte por aplicativo (2,1%). 

Gastos 

A pesquisa apurou que o mossoroense irá consumir, em sua 

maioria, alimentos e bebidas (85,8%), seguido por gastos com 

transporte/combustível (53,5%), vestuário/calçados (26,5%), 

viagem/hospedagem (25,2%) e outros (11,9%). Dentre os fatores 

determinantes para a compra estão preço (48,7%), qualidade 

(21%), variedade (15,2%), localização (6,5%) e conforto (4%). 

O perfil dos consumidores apurados mostra que 50,4% são 

homens. Entre os pesquisados, 57% são solteiros, 57,3% têm 

idade entre 25 a 34 anos, 56,5% possui nível superior ou mais e 

64,3% ganham acima de 10 salários mínimos. O comércio de rua 

é a preferência para as compras de 51,6% dos entrevistados, 

outros estabelecimentos correspondem a 34,7%, enquanto 

shopping é a opção para 11,6%. Já a forma de pagamento, 48,5% 

optam pelo cartão de crédito, 26% em dinheiro, 20,3% cartão de 

débito e 4,8% pix/transferências. O Instituto Fecomércio RN 

ouviu 608 pessoas em Natal e 500 pessoas em Mossoró. O índice 

de confiança é de 95% com margem de erro de 3% para mais ou 

para menos. 
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SEM FOLIA 

Pesquisa da Fecomércio/RN revela que 63% dos mossoroense não gostam de 
Carnaval. De fato, há muito tempo a folia não atrai a maioria dos moradores de 
Mossoró. A tradição ficou no passado e hoje restam apenas algumas festinhas privadas 
e três ou quatro ursos nas ruas. 
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Redação 

 

 
“Empreendedorismo é responsável por mais de 90% da geração de empregos no país”, disse 

a governadora - Foto: Elisa Elsie / Governo do RN 

Durante o evento para instalação da Câmara da Mulher 

Empreendedora (CME), da Federação do Comércio de Bens 

Serviços e Turismo do Estado do Rio Grande do Norte 
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(Fecomércio RN), na manhã desta sexta-feira 3, a governadora 

Fátima Bezerra destacou que a medida se soma aos esforços do 

governo do estado em prol das mulheres. 

O colegiado pretende discutir a elaboração de políticas voltadas 

para as mulheres no âmbito empresarial, incentivo para a 

abertura de novos empreendimentos, integração e troca de 

experiências, melhoria do ambiente de negócios, além de 

formação e qualificação. A criação foi aprovada por 

unanimidade, no final de 2022, pelo Conselho de 

Representantes da entidade, órgão máximo que compõe a 

estrutura da Fecomércio RN e segue tendência nacional. 

Fátima Bezerra celebrou políticas públicas implementadas 

lembrando que mais de 14 mil empreendimentos liderados por 

mulheres receberam financiamento da Agência de Fomento do 

Rio Grande do Norte (AGN) nos quatro anos do primeiro 

mandato. 

 

Foram R$ 113 milhões investidos. Dos 24.645 empreendedores 

atendidos com financiamento, mais da metade foi de mulheres 

jovens – “uma constatação do olhar que o governo tem para 

fomentar, incentivar mais oportunidades para as mulheres”, 

definiu a governadora. 

“O empreendedorismo é responsável por mais de 90% da 

geração de empregos por esse país afora. Essa iniciativa se 



 
 

soma a passos importantes para avançarmos no setor, como 

quando criamos a Lei Estadual de Apoio à Micro e Pequena 

Empresa no Rio Grande do Norte”, continuou a governadora, ao 

mencionar também a relicitação do Aeroporto de São Gonçalo 

do Amarante e a expectativa da criação do Hub dos Correios, 

um centro internacional de distribuição. 

O presidente da Fecomercio/RN, Marcelo Queiroz, destacou a 

força do empreendedorismo feminino. “Maior 

representatividade de mulheres à frente dos negócios, traz 

benefícios positivos para a economia, para as empresas e para a 

sociedade como um todo”, declarou, ao apresentar estudo que 

constata que igualdade de condições de trabalho é capaz de 

promover salto de 30% do PIB. 

“A participação das mulheres no mercado gera ainda mais 

crescimento econômico, qualidade e inovação para o país. Há 

indicação de que as empreendedoras passam mais anos se 

dedicando aos estudos para aprimorar seus produtos e serviços. 

Em comparação com os homens, elas estudam 16% a mais. Do 

ponto de vista social, a presença de mulheres empreendedoras 

também contribui para reduzir desigualdades salariais”. 

O evento contou com painel sobre empreendedorismo 

feminino, mediado pela coordenadora da Câmara, Sâmela 

Gomes; e participação de empresariado do setor de comércio. 



 
 

Também acompanharam a instalação da Câmara, a secretária 

das Mulheres, da Juventude, da Igualdade Racial e dos Direitos 

Humanos do Rio Grande do Norte, Olga Aguiar; a subsecretária 

de Mulheres, Wanessa Dutra Fialho; a secretária extraordinária 

de Cultura, Mary Land Brito; e a coordenadora de Promoção à 

Saúde da Secretaria Estadual de Saúde Pública, Teresa Freire. 
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Mais de 60% dos natalenses gastarão, em média, R$ 315 

no Carnaval, diz Fecomércio 
As atividades dos natalenses que irão aproveitar o feriado incluem, em sua 

maioria, ficar em casa com 46,2%, seguido por viagem de lazer (26,3%), praias 

locais (14,5%) e reunir amigos (7,4%) 

Por NOVO Notícias 

Abertura do Carnaval de Natal no Largo do Atheneu – Foto: Arquivo/NOVO 

Mais de 62% dos natalenses irão às compras e têm a pretensão de gastar, 

em média, R$ 315,74, nos quatro dias de feriado de Carnaval. É o que 

mostra pesquisa realizada pelo Instituto Fecomércio RN. O estudo 

mostra, ainda, que 46% dos entrevistados afirmam que irão gastar mais 

com o Carnaval este ano em relação ao ano passado. 

https://www.novonoticias.com.br/mais-de-60-dos-natalenses-gastarao-em-media-r-315-no-carnaval-diz-fecomercio/
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As atividades dos natalenses que irão aproveitar o feriado incluem, em sua 

maioria, ficar em casa com 46,2%, seguido por viagem de lazer (26,3%), 

praias locais (14,5%) e reunir amigos (7,4%). 

Para quem pretende viajar, o litoral do estado é a opção para 57,8% dos 

entrevistados, enquanto 29,7% vão para o interior potiguar e 11,6% 

afirmaram que irão curtir o feriado carnavalesco em outro estado. Já o meio 

de transporte utilizado pelos entrevistados de Natal será carro/moto 

(74,4%), ônibus/vans (19,4%) e transporte por aplicativo (3,3%). 

Quanto à hospedagem, os participantes do levantamento responderam 

que irão ficar na casa de familiares e amigos (68,9%), seguido por 

hotéis/pousadas/similares (15,3%) e casas, apartamentos ou sítios alugados 

(9,1%). 

Sobre a companhia para passar o feriado, 75,6% irão ficar com a família e 

24,5% com os amigos. 

Consumo  

A pesquisa revela que durante o Carnaval o natalense irá gastar com 

alimentos e bebidas (90,5%), vestuário/calçados (26,2%), acessórios (7,9%), 

viagem/hospedagem (7,4%) e transporte/combustível (6,1%). Dentre os 

fatores que vão determinar as compras, estão preço (54,8%), qualidade 

(33,1%), variedade (4,5%), atendimento (4,5%). 

Sobre o perfil do consumidor que irá gastar mais no feriado, os homens 

(68,8%) são maioria. Do total de pessoas pesquisadas, 63,2% são casadas, 

67,2% são jovens adultos entre 25 e 34 anos, 72,1% possuem ensino 

superior ou mais e 92,3% ganham acima de 10 salários mínimos. 

O levantamento também aponta que o comércio de rua (79,6%) é a 

preferência dos entrevistados para as compras, seguido dos shoppings 

(11,6%) e internet (6,6%). Quanto à forma de pagamento, 35,3% optam pelo 

cartão de crédito, 28,1% dinheiro, 21,5% pix/transferências e, por último, 

débito (15,1%). 

Mossoró  

O Instituto Fecomércio RN verificou que os mossoroenses estarão mais 

comedidos em relação ao consumo, já que 54,8% não irão às compras 



 
 

durante o Carnaval. O motivo alegado pelos entrevistados para não gastar 

durante o feriado é que a maioria não irá brincar ou não gosta de carnaval 

(63%), seguido pela falta de dinheiro (15,6%) e, por fim, poupar (12,5%). 

Porém dos 45,2% que irão às compras, o gasto médio será de R$ 354,87 

reais. A maior parcela (25,7%) pretende gastar entre R$ 101 e R$ 300 reais, 

já 21,2% preferem entre R$ 301 e R$ 500 reais, 11,5% entre R$ 501 e R$ 

1.000, enquanto 12,4% afirmaram que pretendem gastar mais de R$ 1.000. 

Além disso, em relação ao ano passado, os mossoroenses responderam 

que irão gastar mais (60,3%), igual (26,7%) e menos (12,9%). 

Sobre o que pretendem fazer nos quatro dias de festa, 60% vão ficar em 

casa, 13,2% farão viagens de lazer, 13% irão para praias locais e 8% 

pretendem visitar parentes e amigos. 

Viagens  

Já o destino escolhido para os mossoroenses que irão viajar, o litoral 

potiguar aparece com 50,7%, seguido por municípios do interior (33,6%) e 

outros estados brasileiros (15,1%). O tipo de hospedagem para os viajantes 

será a casa de familiares e amigos (67,8%), hotéis/pousadas/similares 

(20,3%), enquanto casas, apartamentos ou sítios alugados serão opção para 

8,4% dos entrevistados 

O meio de transporte utilizado para o deslocamento será carro/moto 

(88,7%), ônibus/vans (8,4%) e, por último, transporte por aplicativo (2,1%). 

Gastos  

A pesquisa apurou que o mossoroense irá consumir, em sua maioria, 

alimentos e bebidas (85,8%), seguido por gastos com 

transporte/combustível (53,5%), vestuário/calçados (26,5%), 

viagem/hospedagem (25,2%) e outros (11,9%). Dentre os fatores 

determinantes para a compra estão preço (48,7%), qualidade (21%), 

variedade (15,2%), localização (6,5%) e conforto (4%). 

O perfil dos consumidores apurados mostra que 50,4% são homens. Do 

universo de indivíduos pesquisados, 57% são solteiros, 57,3% têm idade 

entre 25 a 34 anos, 56,5% possui nível superior ou mais e 64,3% ganham 

acima de 10 salários mínimos. 



 
 

O comércio de rua é a preferência para as compras de 51,6% dos 

entrevistados, outros estabelecimentos correspondem a 34,7%, enquanto 

shopping é a opção para 11,6%. Já a forma de pagamento, 48,5% optam 

pelo cartão de crédito, 26% em dinheiro, 20,3% cartão de débito e 4,8% 

pix/transferências. 

O Instituto Fecomércio RN ouviu 608 pessoas em Natal e 500 pessoas em 

Mossoró. O índice de confiança é de 95% com margem de erro de 3% para 

mais ou para menos. 
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63% dos mossoroenses não gostam ou não vão brincar o 

carnaval 

 

Pesquisa realizada pelo Instituto Fecomércio RN verificou que os 
mossoroenses estarão comedidos em relação ao consumo nos 
quatro dias de feriado de Carnaval, já que 54,8% não irão às 
compras durante o período. O motivo alegado pelos entrevistados 
para não gastar durante o feriado é que a maioria não irá brincar 
ou não gosta de carnaval (63%), seguido pela falta de dinheiro 
(15,6%) e, por fim, poupar (12,5%).  

Porém dos 45,2% que irão às compras, o gasto médio será de R$ 
354,87 reais. A maior parcela (25,7%) pretende gastar entre R$ 
101 e R$ 300 reais, já 21,2% preferem entre R$ 301 e R$ 500 reais, 
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11,5% entre R$ 501 e R$ 1.000, enquanto 12,4% afirmaram que 
pretendem gastar mais de R$ 1.000.   

Além disso, em relação ao ano passado, os mossoroenses 
responderam que irão gastar mais (60,3%), igual (26,7%) e menos 
(12,9%).  

Sobre o que pretendem fazer nos quatro dias de festa, 60% vão 
ficar em casa, 13,2% farão viagens de lazer, 13% irão para praias 
locais e 8% pretendem visitar parentes e amigos.  

Viagens  
Já o destino escolhido para os mossoroenses que irão viajar, o 
litoral potiguar aparece com 50,7%, seguido por municípios do 
interior (33,6%) e outros estados brasileiros (15,1%). O tipo de 
hospedagem para os viajantes será a casa de familiares e amigos 
(67,8%), hotéis/pousadas/similares (20,3%), enquanto casas, 
apartamentos ou sítios alugados serão opção para 8,4% dos 
entrevistados  

O meio de transporte utilizado para o deslocamento será 
carro/moto (88,7%), ônibus/vans (8,4%) e, por último, transporte 
por aplicativo (2,1%).  

Gastos  
A pesquisa apurou que o mossoroense irá consumir, em sua 
maioria, alimentos e bebidas (85,8%), seguido por gastos com 
transporte/combustível (53,5%), vestuário/calçados (26,5%), 
viagem/hospedagem (25,2%) e outros (11,9%). Dentre os fatores 
determinantes para a compra estão preço (48,7%), qualidade 
(21%), variedade (15,2%), localização (6,5%) e conforto (4%).  

O perfil dos consumidores apurados mostra que 50,4% são 
homens. Do universo de indivíduos pesquisados, 57% são 
solteiros, 57,3% têm idade entre 25 a 34 anos, 56,5% possui nível 
superior ou mais e 64,3% ganham acima de 10 salários mínimos.  

O comércio de rua é a preferência para as compras de 51,6% dos 
entrevistados, outros estabelecimentos correspondem a 34,7%, 
enquanto shopping é a opção para 11,6%. Já a forma de 



 
 

pagamento, 48,5% optam pelo cartão de crédito, 26% em dinheiro, 
20,3% cartão de débito e 4,8% pix/transferências.  
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RN: mulheres lideram 35% dos negócios 

 

Líria Paz 

Repórter 

 

Estudo publicado pelo  Serviço Brasileiro de Apoio às Micro e Pequenas Empresas (Sebrae) 

aponta que mulheres lideravam 10,1 milhões dos empreendimentos no Brasil, até o final de 

2022. No mundo, a participação feminina chega a 34%. Pouco acima disso, está o Rio Grande 

do Norte, com uma marca de 35% dos negócios comandados pelo público feminino. Pensando 

neste público, a Fecomércio RN lançou nesta sexta-feira (3) a Câmara Mulher Empreendedora 

(CME) para incluir ações de fomento ao empreendedorismo feminino no Estado. 

Magnus Nascimento

 

Câmara foi lançada na sexta-feira com palestras proferidas por mulheres que lideram 

negócios. CME vai fomentar o empreendedorismo feminino no Estado 
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A pesquisa mostra que o empreendedorismo feminino no Brasil tem apresentado sinais de 

recuperação no ultimo trimestre de 2021, depois de sofrer uma queda nos primeiros meses da 

pandemia de covid-19. Já um estudo realizado pelo Instituto de Pesquisa Econômica Aplicada 

(Ipea) estima que a presença feminina no mercado de trabalho chegará a 64,3% no ano de 

2030. O levantamento analisou as projeções do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística 

(IBGE). 

 

O lançamento da câmara, que visa essa tendência de crescimento, aconteceu no Hotel Escola 

Barreira Roxa do Senac. A ação, desenvolvida pela Federação do Comércio do Rio Grande do 

Norte, do projeto Fecomércio Com Elas, visa implementar ações de fomento ao 

empreendedorismo feminino no RN, como a realização de capacitações, consultorias 

direcionadas a esse público, além da inserção da mulher em espaços de destaque de grandes 

negócios. 

 

“É por acreditar na força das mulheres nos negócios que a Fecomércio se dispõe a trabalhar 

para impulsionar o empreendedorismo feminino”, afirmou o presidente da Fecomércio, 

Marcelo Queiroz. O projeto será estendido para todo o RN e as demais ações ainda estão 

sendo planejadas para auxiliar na jornada feminina dentro do empreendedorismo. 

 

Ele destaca ainda que as ações de fomento visam fazer “girar” a economia do Estado através 

de negócios movidos pelas mulheres. “Vocês tem o poder de transformar a realidade e 

protagonizar o desenvolvimento da comunidade”, complementa. 

 

A Câmara Mulher Empreendedora será coordenada por Sâmela Gomes, empreendedora, 

palestrante e psicóloga de formação, que tem atuação na área social dentro do sistema. 

“Comércio tem uma representatividade enorme na nossa economia e ela [câmara] chega em 

um excelente momento”, comentou a coordenadora. 

 

De acordo com uma das palestrantes e empreendedora, Lucineide Gomes, líder de uma rede 

de supermercados com atuação em três estados, a câmara chega para auxiliar nessa jornada 

com apoio, expertise e proximidade a esses empreendimentos. “A Câmara da Mulher 

empreendedora hoje nasce com o intuito de poder nos ouvir mais, nos reunir mais, dar voz e 

sentido. A gente sabe que precisamos dar passos largos, com a certeza de que chegaremos”, 

disse. 

 

Ainda de acordo com ela, existe uma tendencia global que pede uma maior participação 

feminina no empreendedorismo. “Existe uma tendência global em termos da participação da 

mulher no mercado e ela vem com muitos desafios”, afirmou. Fala também dos desafios 

enfrentados diariamente. “Os desafios são diários porque ela é mãe, esposa. A mulher traz 

uma série de atributos e quer fazer parte desse mercado, quer ter voz e igualdade”, finaliza. 

 

Durante o evento, a governadora do Estado, Fátima Bezerra, destacou que mais de 14 mil 

empreendimentos liderados por mulheres receberam financiamento da Agência de Fomento 

do Rio Grande do Norte (AGN) nos quatro anos do seu primeiro mandato. Foram R$ 113 



 
 

milhões investidos. Dos 24.645 empreendedores atendidos com financiamento, mais da 

metade foi de mulheres jovens. 
 

No RN, 89% atuam por conta própria 

 

De acordo com a coordenadora da Câmara, Sâmela Gomes, a tendência mundial mostra maior 

participação feminina no mercado. “O mundo dos negócios tem mudado e existem vários 

estudos, de muitas empresas sérias, como a Mckinsey, que mostra que trilhões de dólares 

seriam injetados no mundo se a equidade de gênero acelerasse”, completou. 

 

O estudo a que se refere foi publicado pela Mckinsey Global Institute, e diz que a promoção de 

igualdade de condições de trabalho seria capaz de promover um salto de 30% do Produto 

Interno Bruno (PIB) brasileiro. Por outro lado, 89% das donas de empresas do RN atuam por 

conta própria, sendo 46% delas, chefes de domicílios. Grande parte das mulheres 

empreendedoras potiguares precisam cuidar de casa e dos negócios, o que se conhece hoje 

como “tripla jornada feminina”. 

 

Além dela, a secretária executiva do município e especialista  em Governança ambiental, social 

e corporativa, Daniela Mafra, mostra a importância de ter mulheres participando de grandes 

decisões. “Ter a mulher participando na decisão de grandes empresas faz muita diferença 

porque a mulher tem um impacto global, sistêmico no planeta, nas decisões, nas suas 

atuações”, disse Daniela Mafra. 

 

“Principalmente por que a gente vive um momento em que a economia aponta um desenho 

de economia feminina, uma economia mais voltada para as pessoas, para a sustentabilidade e 

conexão com a natureza”, complementa. Ao longo de sua apresentação, ela falou sobre 

desafios de empreender frente as obrigações com a casa e os filhos. 

 

Desafios e perspectiva 

 

Dentre os principais deles está a falta de oportunidades iguais entre os gêneros. Encontrar 

equilíbrio, lidar com ambientes hostis e relações tóxicas também foram pontos abordados. 

“Pesar desafios e oportunidades, a gente faz isso o tempo todo, enquanto os desafios levam 

essa balança um pouco mais para baixo”, diz Daniela. 

 

Questionamento da competência baseada na aparência, também faz parte do dia-a-dia de 

diversas mulheres, segundo Mafra. Mesmo assim, a empreendedora afirma que ser mulher é 

um diferencial em diversos aspectos dentro de um negócio. Características mencionadas 

como: atenção plena, colaboração, generosidade, consciência e integralidade foram destaque 

em seu discurso. “Ser mulher sempre foi um diferencial”, afirmou. 

 

Segundo a coordenadora da Câmara, Sâmela Gomes, a perspectiva é chegar mais perto das 

mulheres que querem ou já empreendem no RN, com ações que as guiarão no mundo dos 



 
 

negócios, na iniciativa idealizada pela Fecomércio e em busca de inspirar mais empresas a 

acrescentarem tais ideias e fomentarem a discussão sobre mulheres empreendedoras. 
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Natalenses pretendem gastar 
R$ 315 em média durante 
Carnaval, aponta pesquisa 

 

 

Compras de Carnaval devem movimentar economia potiguar - Foto: Tomaz Silva / Agência Brasil 
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Mais de 62% dos natalenses irão às compras e têm a pretensão de 

gastar, em média, R$ 315,74, nos quatro dias de feriado de Carnaval. É 

o que mostra pesquisa realizada pelo Instituto Fecomércio RN. O 

estudo mostra, ainda, que 46% dos entrevistados afirmam que irão 

gastar mais com o Carnaval este ano em relação ao ano passado. 

As atividades dos natalenses que irão aproveitar o feriado incluem, em 

sua maioria, ficar em casa com 46,2%, seguido por viagem de lazer 

(26,3%), praias locais (14,5%) e reunir amigos (7,4%). 

Para quem pretende viajar, o litoral do estado é a opção para 57,8% 

dos entrevistados, enquanto 29,7% vão para o interior potiguar e 

11,6% afirmaram que irão curtir o feriado carnavalesco em outro 

estado. Já o meio de transporte utilizado pelos entrevistados de Natal 

será carro/moto (74,4%), ônibus/vans (19,4%) e transporte por 

aplicativo (3,3%). 

Quanto à hospedagem, os participantes do levantamento responderam 

que irão ficar na casa de familiares e amigos (68,9%), seguido por 

hotéis/pousadas/similares (15,3%) e casas, apartamentos ou sítios 

alugados (9,1%). 

Sobre a companhia para passar o feriado, 75,6% irão ficar com a 

família e 24,5% com os amigos. 

Consumo 

A pesquisa revela que durante o Carnaval o natalense irá gastar com 

alimentos e bebidas (90,5%), vestuário/calçados (26,2%), acessórios 



 
 

(7,9%), viagem/hospedagem (7,4%) e transporte/combustível (6,1%). 

Dentre os fatores que vão determinar as compras, estão preço (54,8%), 

qualidade (33,1%), variedade (4,5%), atendimento (4,5%). 

Sobre o perfil do consumidor que irá gastar mais no feriado, os homens 

(68,8%) são maioria. Do total de pessoas pesquisadas, 63,2% são 

casadas, 67,2% são jovens adultos entre 25 e 34 anos, 72,1% possuem 

ensino superior ou mais e 92,3% ganham acima de 10 salários 

mínimos. 

O levantamento também aponta que o comércio de rua (79,6%) é a 

preferência dos entrevistados para as compras, seguido dos shoppings 

(11,6%) e internet (6,6%). Quanto à forma de pagamento, 35,3% 

optam pelo cartão de crédito, 28,1% dinheiro, 21,5% pix/transferências 

e, por último, débito (15,1%). 

Mossoró 

O Instituto Fecomércio RN verificou que os mossoroenses estarão 

mais comedidos em relação ao consumo, já que 54,8% não irão às 

compras durante o Carnaval. O motivo alegado pelos entrevistados 

para não gastar durante o feriado é que a maioria não irá brincar ou não 

gosta de carnaval (63%), seguido pela falta de dinheiro (15,6%) e, por 

fim, poupar (12,5%). 

Porém dos 45,2% que irão às compras, o gasto médio será de R$ 

354,87 reais. A maior parcela (25,7%) pretende gastar entre R$ 101 e 

R$ 300 reais, já 21,2% preferem entre R$ 301 e R$ 500 reais, 11,5% 



 
 

entre R$ 501 e R$ 1.000, enquanto 12,4% afirmaram que pretendem 

gastar mais de R$ 1.000. 

Além disso, em relação ao ano passado, os mossoroenses responderam 

que irão gastar mais (60,3%), igual (26,7%) e menos (12,9%). 

Sobre o que pretendem fazer nos quatro dias de festa, 60% vão ficar 

em casa, 13,2% farão viagens de lazer, 13% irão para praias locais e 

8% pretendem visitar parentes e amigos. 

Viagens 

Já o destino escolhido para os mossoroenses que irão viajar, o litoral 

potiguar aparece com 50,7%, seguido por municípios do interior 

(33,6%) e outros estados brasileiros (15,1%). O tipo de hospedagem 

para os viajantes será a casa de familiares e amigos (67,8%), 

hotéis/pousadas/similares (20,3%), enquanto casas, apartamentos ou 

sítios alugados serão opção para 8,4% dos entrevistados. 

O meio de transporte utilizado para o deslocamento será carro/moto 

(88,7%), ônibus/vans (8,4%) e, por último, transporte por aplicativo 

(2,1%). 

Gastos 

A pesquisa apurou que o mossoroense irá consumir, em sua maioria, 

alimentos e bebidas (85,8%), seguido por gastos com 

transporte/combustível (53,5%), vestuário/calçados (26,5%), 

viagem/hospedagem (25,2%) e outros (11,9%). Dentre os fatores 



 
 

determinantes para a compra estão preço (48,7%), qualidade (21%), 

variedade (15,2%), localização (6,5%) e conforto (4%). 

O perfil dos consumidores apurados mostra que 50,4% são homens. Do 

universo de indivíduos pesquisados, 57% são solteiros, 57,3% têm 

idade entre 25 a 34 anos, 56,5% possui nível superior ou mais e 64,3% 

ganham acima de 10 salários mínimos. 

O comércio de rua é a preferência para as compras de 51,6% dos 

entrevistados, outros estabelecimentos correspondem a 34,7%, 

enquanto shopping é a opção para 11,6%. Já a forma de pagamento, 

48,5% optam pelo cartão de crédito, 26% em dinheiro, 20,3% cartão de 

débito e 4,8% pix/transferências. 

O Instituto Fecomércio RN ouviu 608 pessoas em Natal e 500 

pessoas em Mossoró. O índice de confiança é de 95% com margem de 

erro de 3% para mais ou para menos. 

  



 
 

Carnaval: 62% dos natalenses gastarão, em média, R$ 315,74, diz Fecomércio 

Link http://www.tribunadonorte.com.br/noticia/carnaval-
62-dos-natalenses-gastara-o-em-ma-dia-r-315-74-
diz-fecoma-rcio/557219  
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publicação 

03/02/2023 

Veículo TRIBUNA DO NORTE 

Classificação POSITIVO 

 

Carnaval: 62% dos natalenses gastarão, em média, R$ 315,74, diz Fecomércio 

 

Mais de 62% dos natalenses irão às compras e têm a pretensão de gastar, em média, R$ 

315,74, nos quatro dias de feriado de Carnaval. É o que mostra pesquisa realizada pelo 

Instituto Fecomércio RN. O estudo mostra, ainda, que 46% dos entrevistados afirmam que 

irão gastar mais com o Carnaval este ano em relação ao ano passado. 

Divulgação

 

Pesquisa de intenção de compras também ouviu os mossoroenses, que afirmaram 

pretender gastar R$ 354,87 

As atividades dos natalenses que irão aproveitar o feriado incluem, em sua maioria, ficar em 

casa com 46,2%, seguido por viagem de lazer (26,3%), praias locais (14,5%) e reunir amigos 

(7,4%).  

http://www.tribunadonorte.com.br/noticia/carnaval-62-dos-natalenses-gastara-o-em-ma-dia-r-315-74-diz-fecoma-rcio/557219
http://www.tribunadonorte.com.br/noticia/carnaval-62-dos-natalenses-gastara-o-em-ma-dia-r-315-74-diz-fecoma-rcio/557219
http://www.tribunadonorte.com.br/noticia/carnaval-62-dos-natalenses-gastara-o-em-ma-dia-r-315-74-diz-fecoma-rcio/557219
http://www.tribunadonorte.com.br/noticia/carnaval-62-dos-natalenses-gastara-o-em-ma-dia-r-315-74-diz-fecoma-rcio/557219
http://www.tribunadonorte.com.br/noticia/carnaval-62-dos-natalenses-gastara-o-em-ma-dia-r-315-74-diz-fecoma-rcio/557219


 
 

 

Para quem pretende viajar, o litoral do estado é a opção para 57,8% dos entrevistados, 

enquanto 29,7% vão para o interior potiguar e 11,6% afirmaram que irão curtir o feriado 

carnavalesco em outro estado. Já o meio de transporte utilizado pelos entrevistados de Natal 

será carro/moto (74,4%), ônibus/vans (19,4%) e transporte por aplicativo (3,3%).  

 

Quanto à hospedagem, os participantes do levantamento responderam que irão ficar na casa 

de familiares e amigos (68,9%), seguido por hotéis/pousadas/similares (15,3%) e casas, 

apartamentos ou sítios alugados (9,1%).  

 

Sobre a companhia para passar o feriado, 75,6% irão ficar com a família e 24,5% com os 

amigos.  

 

Consumo  

 

A pesquisa revela que durante o Carnaval o natalense irá gastar com alimentos e bebidas 

(90,5%), vestuário/calçados (26,2%), acessórios (7,9%), viagem/hospedagem (7,4%) e 

transporte/combustível (6,1%). Dentre os fatores que vão determinar as compras, estão preço 

(54,8%), qualidade (33,1%), variedade (4,5%), atendimento (4,5%).  

 

Sobre o perfil do consumidor que irá gastar mais no feriado, os homens (68,8%) são maioria. 

Do total de pessoas pesquisadas, 63,2% são casadas, 67,2% são jovens adultos entre 25 e 34 

anos, 72,1% possuem ensino superior ou mais e 92,3% ganham acima de 10 salários mínimos.   

 

O levantamento também aponta que o comércio de rua (79,6%) é a preferência dos 

entrevistados para as compras, seguido dos shoppings (11,6%) e internet (6,6%). Quanto à 

forma de pagamento, 35,3% optam pelo cartão de crédito, 28,1% dinheiro, 21,5% 

pix/transferências e, por último, débito (15,1%).  

 

Mossoró  

 

O Instituto Fecomércio RN verificou que os mossoroenses estarão mais comedidos em relação 

ao consumo, já que 54,8% não irão às compras durante o Carnaval. O motivo alegado pelos 

entrevistados para não gastar durante o feriado é que a maioria não irá brincar ou não gosta 

de carnaval (63%), seguido pela falta de dinheiro (15,6%) e, por fim, poupar (12,5%).  

 



 
 

Porém dos 45,2% que irão às compras, o gasto médio será de R$ 354,87 reais. A maior parcela 

(25,7%) pretende gastar entre R$ 101 e R$ 300 reais, já 21,2% preferem entre R$ 301 e R$ 500 

reais, 11,5% entre R$ 501 e R$ 1.000, enquanto 12,4% afirmaram que pretendem gastar mais 

de R$ 1.000.   

 

Além disso, em relação ao ano passado, os mossoroenses responderam que irão gastar mais 

(60,3%), igual (26,7%) e menos (12,9%).  

 

Sobre o que pretendem fazer nos quatro dias de festa, 60% vão ficar em casa, 13,2% farão 

viagens de lazer, 13% irão para praias locais e 8% pretendem visitar parentes e amigos.  

 

Viagens  

 

Já o destino escolhido para os mossoroenses que irão viajar, o litoral potiguar aparece com 

50,7%, seguido por municípios do interior (33,6%) e outros estados brasileiros (15,1%). O tipo 

de hospedagem para os viajantes será a casa de familiares e amigos (67,8%), 

hotéis/pousadas/similares (20,3%), enquanto casas, apartamentos ou sítios alugados serão 

opção para 8,4% dos entrevistados  

 

O meio de transporte utilizado para o deslocamento será carro/moto (88,7%), ônibus/vans 

(8,4%) e, por último, transporte por aplicativo (2,1%).  

 

Gastos  

 

A pesquisa apurou que o mossoroense irá consumir, em sua maioria, alimentos e bebidas 

(85,8%), seguido por gastos com transporte/combustível (53,5%), vestuário/calçados (26,5%), 

viagem/hospedagem (25,2%) e outros (11,9%). Dentre os fatores determinantes para a compra 

estão preço (48,7%), qualidade (21%), variedade (15,2%), localização (6,5%) e conforto (4%).  

 

O perfil dos consumidores apurados mostra que 50,4% são homens. Do universo de indivíduos 

pesquisados, 57% são solteiros, 57,3% têm idade entre 25 a 34 anos, 56,5% possui nível 

superior ou mais e 64,3% ganham acima de 10 salários mínimos.  

 

O comércio de rua é a preferência para as compras de 51,6% dos entrevistados, outros 

estabelecimentos correspondem a 34,7%, enquanto shopping é a opção para 11,6%. Já a 



 
 

forma de pagamento, 48,5% optam pelo cartão de crédito, 26% em dinheiro, 20,3% cartão de 

débito e 4,8% pix/transferências.  

 

O Instituto Fecomércio RN ouviu 608 pessoas em Natal e 500 pessoas em Mossoró. O índice 

de confiança é de 95% com margem de erro de 3% para mais ou para menos. 

 

  



 
 

Carnaval: 62% dos natalenses gastarão, em média, R$ 315,74 reais, diz Fecomércio 

RN 
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Classificação POSITIVO 

 

Carnaval: 62% dos natalenses gastarão, em média, R$ 315,74 reais, diz 

Fecomércio RN 

 

Pesquisa de intenção de compras da Federação também ouviu os mossoroenses, que 

afirmaram pretender gastar R$ 354,87 

Mais de 62% dos natalenses irão às compras e têm a pretensão de gastar, em média, R$ 

315,74, nos quatro dias de feriado de Carnaval. É o que mostra pesquisa realizada pelo 

Instituto Fecomércio RN. O estudo mostra, ainda, que 46% dos entrevistados afirmam 

que irão gastar mais com o Carnaval este ano em relação ao ano passado. 

As atividades dos natalenses que irão aproveitar o feriado incluem, em sua maioria, 

ficar em casa com 46,2%, seguido por viagem de lazer (26,3%), praias locais (14,5%) e 

reunir amigos (7,4%). 

Para quem pretende viajar, o litoral do estado é a opção para 57,8% dos entrevistados, 

enquanto 29,7% vão para o interior potiguar e 11,6% afirmaram que irão curtir o feriado 

carnavalesco em outro estado. Já o meio de transporte utilizado pelos entrevistados de 

Natal será carro/moto (74,4%), ônibus/vans (19,4%) e transporte por aplicativo (3,3%). 

Quanto à hospedagem, os participantes do levantamento responderam que irão ficar na 

casa de familiares e amigos (68,9%), seguido por hotéis/pousadas/similares (15,3%) e 

casas, apartamentos ou sítios alugados (9,1%). 

Sobre a companhia para passar o feriado, 75,6% irão ficar com a família e 24,5% com 

os amigos. 

Consumo 

A pesquisa revela que durante o Carnaval o natalense irá gastar com alimentos e bebidas 

(90,5%), vestuário/calçados (26,2%), acessórios (7,9%), viagem/hospedagem (7,4%) e 

transporte/combustível (6,1%). Dentre os fatores que vão determinar as compras, estão 

preço (54,8%), qualidade (33,1%), variedade (4,5%), atendimento (4,5%). 

https://www.grandeponto.com.br/noticia/carnaval-62-dos-natalenses-gastarao-em-media-r-31574-reais-diz-fecomercio-rn
https://www.grandeponto.com.br/noticia/carnaval-62-dos-natalenses-gastarao-em-media-r-31574-reais-diz-fecomercio-rn
https://www.grandeponto.com.br/noticia/carnaval-62-dos-natalenses-gastarao-em-media-r-31574-reais-diz-fecomercio-rn


 
 

Sobre o perfil do consumidor que irá gastar mais no feriado, os homens (68,8%) são 

maioria. Do total de pessoas pesquisadas, 63,2% são casadas, 67,2% são jovens adultos 

entre 25 e 34 anos, 72,1% possuem ensino superior ou mais e 92,3% ganham acima de 

10 salários mínimos. 

O levantamento também aponta que o comércio de rua (79,6%) é a preferência dos 

entrevistados para as compras, seguido dos shoppings (11,6%) e internet (6,6%). 

Quanto à forma de pagamento, 35,3% optam pelo cartão de crédito, 28,1% dinheiro, 

21,5% pix/transferências e, por último, débito (15,1%). 

Mossoró 

O Instituto Fecomércio RN verificou que os mossoroenses estarão mais comedidos em 

relação ao consumo, já que 54,8% não irão às compras durante o Carnaval. O motivo 

alegado pelos entrevistados para não gastar durante o feriado é que a maioria não irá 

brincar ou não gosta de carnaval (63%), seguido pela falta de dinheiro (15,6%) e, por 

fim, poupar (12,5%). 

Porém dos 45,2% que irão às compras, o gasto médio será de R$ 354,87 reais. A maior 

parcela (25,7%) pretende gastar entre R$ 101 e R$ 300 reais, já 21,2% preferem entre 

R$ 301 e R$ 500 reais, 11,5% entre R$ 501 e R$ 1.000, enquanto 12,4% afirmaram que 

pretendem gastar mais de R$ 1.000. 

Além disso, em relação ao ano passado, os mossoroenses responderam que irão gastar 

mais (60,3%), igual (26,7%) e menos (12,9%). 

Sobre o que pretendem fazer nos quatro dias de festa, 60% vão ficar em casa, 13,2% 

farão viagens de lazer, 13% irão para praias locais e 8% pretendem visitar parentes e 

amigos. 

Viagens 

Já o destino escolhido para os mossoroenses que irão viajar, o litoral potiguar aparece 

com 50,7%, seguido por municípios do interior (33,6%) e outros estados brasileiros 

(15,1%). O tipo de hospedagem para os viajantes será a casa de familiares e amigos 

(67,8%), hotéis/pousadas/similares (20,3%), enquanto casas, apartamentos ou sítios 

alugados serão opção para 8,4% dos entrevistados 

O meio de transporte utilizado para o deslocamento será carro/moto (88,7%), 

ônibus/vans (8,4%) e, por último, transporte por aplicativo (2,1%). 

Gastos 

A pesquisa apurou que o mossoroense irá consumir, em sua maioria, alimentos e 

bebidas (85,8%), seguido por gastos com transporte/combustível (53,5%), 

vestuário/calçados (26,5%), viagem/hospedagem (25,2%) e outros (11,9%). Dentre os 

fatores determinantes para a compra estão preço (48,7%), qualidade (21%), variedade 

(15,2%), localização (6,5%) e conforto (4%). 



 
 

O perfil dos consumidores apurados mostra que 50,4% são homens. Do universo de 

indivíduos pesquisados, 57% são solteiros, 57,3% têm idade entre 25 a 34 anos, 56,5% 

possui nível superior ou mais e 64,3% ganham acima de 10 salários mínimos. 

O comércio de rua é a preferência para as compras de 51,6% dos entrevistados, outros 

estabelecimentos correspondem a 34,7%, enquanto shopping é a opção para 11,6%. Já a 

forma de pagamento, 48,5% optam pelo cartão de crédito, 26% em dinheiro, 20,3% 

cartão de débito e 4,8% pix/transferências. 

O Instituto Fecomércio RN ouviu 608 pessoas em Natal e 500 pessoas em Mossoró. O 

índice de confiança é de 95% com margem de erro de 3% para mais ou para menos. 

Fonte: Portal Grande Ponto 

  



 
 

Carnaval: 62% dos natalenses gastarão, em média, R$ 315,74 reais, diz Fecomércio 
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Carnaval: 62% dos natalenses gastarão, 
em média, R$ 315,74 reais, diz 
Fecomércio RN 
 

 

Mais de 62% dos natalenses irão às compras e têm a pretensão de gastar, em média, R$ 

315,74, nos quatro dias de feriado de Carnaval. É o que mostra pesquisa realizada pelo 

Instituto Fecomércio RN. O estudo mostra, ainda, que 46% dos entrevistados afirmam 

que irão gastar mais com o Carnaval este ano em relação ao ano passado.   

As atividades dos natalenses que irão aproveitar o feriado incluem, em sua maioria, ficar 

em casa com 46,2%, seguido por viagem de lazer (26,3%), praias locais (14,5%) e reunir 

amigos (7,4%).   

https://blogdeassis.com.br/2023/carnaval-62-dos-natalenses-gastarao-em-media-r-31574-reais-diz-fecomercio-rn/295699/
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Para quem pretende viajar, o litoral do estado é a opção para 57,8% dos entrevistados, 

enquanto 29,7% vão para o interior potiguar e 11,6% afirmaram que irão curtir o feriado 

carnavalesco em outro estado. Já o meio de transporte utilizado pelos entrevistados de 

Natal será carro/moto (74,4%), ônibus/vans (19,4%) e transporte por aplicativo (3,3%).  

Quanto à hospedagem, os participantes do levantamento responderam que irão ficar 

na casa de familiares e amigos (68,9%), seguido por hotéis/pousadas/similares (15,3%) 

e casas, apartamentos ou sítios alugados (9,1%).  

Sobre a companhia para passar o feriado, 75,6% irão ficar com a família e 24,5% com os 

amigos.  

Consumo  

A pesquisa revela que durante o Carnaval o natalense irá gastar com alimentos e 

bebidas (90,5%), vestuário/calçados (26,2%), acessórios (7,9%), viagem/hospedagem 

(7,4%) e transporte/combustível (6,1%). Dentre os fatores que vão determinar as 

compras, estão preço (54,8%), qualidade (33,1%), variedade (4,5%), atendimento (4,5%).  

Sobre o perfil do consumidor que irá gastar mais no feriado, os homens (68,8%) são 

maioria. Do total de pessoas pesquisadas, 63,2% são casadas, 67,2% são jovens adultos 

entre 25 e 34 anos, 72,1% possuem ensino superior ou mais e 92,3% ganham acima de 

10 salários mínimos.   

O levantamento também aponta que o comércio de rua (79,6%) é a preferência dos 

entrevistados para as compras, seguido dos shoppings (11,6%) e internet (6,6%). Quanto 

à forma de pagamento, 35,3% optam pelo cartão de crédito, 28,1% dinheiro, 21,5% 

pix/transferências e, por último, débito (15,1%).  

Mossoró  

O Instituto Fecomércio RN verificou que os mossoroenses estarão mais comedidos 

em relação ao consumo, já que 54,8% não irão às compras durante o Carnaval. O motivo 

alegado pelos entrevistados para não gastar durante o feriado é que a maioria não irá 

brincar ou não gosta de carnaval (63%), seguido pela falta de dinheiro (15,6%) e, por fim, 

poupar (12,5%).  

Porém dos 45,2% que irão às compras, o gasto médio será de R$ 354,87 reais. A maior 

parcela (25,7%) pretende gastar entre R$ 101 e R$ 300 reais, já 21,2% preferem entre R$ 

301 e R$ 500 reais, 11,5% entre R$ 501 e R$ 1.000, enquanto 12,4% afirmaram que 

pretendem gastar mais de R$ 1.000.   

Além disso, em relação ao ano passado, os mossoroenses responderam que irão gastar 

mais (60,3%), igual (26,7%) e menos (12,9%).  

Sobre o que pretendem fazer nos quatro dias de festa, 60% vão ficar em casa, 13,2% 

farão viagens de lazer, 13% irão para praias locais e 8% pretendem visitar parentes e 

amigos.  



 
 

Viagens  

Já o destino escolhido para os mossoroenses que irão viajar, o litoral potiguar aparece 

com 50,7%, seguido por municípios do interior (33,6%) e outros estados brasileiros 

(15,1%). O tipo de hospedagem para os viajantes será a casa de familiares e amigos 

(67,8%), hotéis/pousadas/similares (20,3%), enquanto casas, apartamentos ou sítios 

alugados serão opção para 8,4% dos entrevistados  

O meio de transporte utilizado para o deslocamento será carro/moto (88,7%), 

ônibus/vans (8,4%) e, por último, transporte por aplicativo (2,1%).  

Gastos  

A pesquisa apurou que o mossoroense irá consumir, em sua maioria, alimentos e 

bebidas (85,8%), seguido por gastos com transporte/combustível (53,5%), 

vestuário/calçados (26,5%), viagem/hospedagem (25,2%) e outros (11,9%). Dentre os 

fatores determinantes para a compra estão preço (48,7%), qualidade (21%), variedade 

(15,2%), localização (6,5%) e conforto (4%).  

O perfil dos consumidores apurados mostra que 50,4% são homens. Do universo de 

indivíduos pesquisados, 57% são solteiros, 57,3% têm idade entre 25 a 34 anos, 56,5% 

possui nível superior ou mais e 64,3% ganham acima de 10 salários mínimos.  

O comércio de rua é a preferência para as compras de 51,6% dos entrevistados, outros 

estabelecimentos correspondem a 34,7%, enquanto shopping é a opção para 11,6%. Já 

a forma de pagamento, 48,5% optam pelo cartão de crédito, 26% em dinheiro, 20,3% 

cartão de débito e 4,8% pix/transferências.  

O Instituto Fecomércio RN ouviu 608 pessoas em Natal e 500 pessoas em Mossoró. O 

índice de confiança é de 95% com margem de erro de 3% para mais ou para menos.  

 

  



 
 

Carnaval: 62% dos natalenses gastarão, em média, R$ 315,74 reais, diz Fecomércio 
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Carnaval: 62% dos natalenses gastarão, em 
média, R$ 315,74 reais, diz Fecomércio RN 

Pesquisa de intenção de compras da Federação também ouviu os mossoroenses, que 

afirmaram pretender gastar R$ 354,87   

Mais de 62% dos natalenses irão às compras e têm a pretensão de gastar, em média, 

R$ 315,74, nos quatro dias de feriado de Carnaval. É o que mostra pesquisa realizada 

pelo Instituto Fecomércio RN. O estudo mostra, ainda, que 46% dos entrevistados 

afirmam que irão gastar mais com o Carnaval este ano em relação ao ano passado. 

As atividades dos natalenses que irão aproveitar o feriado incluem, em sua maioria, 

ficar em casa com 46,2%, seguido por viagem de lazer (26,3%), praias locais (14,5%) e 

reunir amigos (7,4%). 

Para quem pretende viajar, o litoral do estado é a opção para 57,8% dos entrevistados, 

enquanto 29,7% vão para o interior potiguar e 11,6% afirmaram que irão curtir o 

feriado carnavalesco em outro estado. Já o meio de transporte utilizado pelos 

entrevistados de Natal será carro/moto (74,4%), ônibus/vans (19,4%) e transporte por 

aplicativo (3,3%). 

Quanto à hospedagem, os participantes do levantamento responderam que irão ficar 

na casa de familiares e amigos (68,9%), seguido por hotéis/pousadas/similares (15,3%) 

e casas, apartamentos ou sítios alugados (9,1%). 

Sobre a companhia para passar o feriado, 75,6% irão ficar com a família e 24,5% com 

os amigos. 

  

Consumo  

A pesquisa revela que durante o Carnaval o natalense irá gastar com alimentos e 

bebidas (90,5%), vestuário/calçados (26,2%), acessórios (7,9%), viagem/hospedagem 

https://www.versatilnews.com.br/2023/02/carnaval-62-dos-natalenses-gastarao-em-media-r-31574-reais-diz-fecomercio-rn/
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(7,4%) e transporte/combustível (6,1%). Dentre os fatores que vão determinar as 

compras, estão preço (54,8%), qualidade (33,1%), variedade (4,5%), atendimento (4,5%). 

Sobre o perfil do consumidor que irá gastar mais no feriado, os homens (68,8%) são 

maioria. Do total de pessoas pesquisadas, 63,2% são casadas, 67,2% são jovens 

adultos entre 25 e 34 anos, 72,1% possuem ensino superior ou mais e 92,3% ganham 

acima de 10 salários mínimos. 

O levantamento também aponta que o comércio de rua (79,6%) é a preferência dos 

entrevistados para as compras, seguido dos shoppings (11,6%) e internet (6,6%). 

Quanto à forma de pagamento, 35,3% optam pelo cartão de crédito, 28,1% dinheiro, 

21,5% pix/transferências e, por último, débito (15,1%). 

Mossoró  

  

O Instituto Fecomércio RN verificou que os mossoroenses estarão mais comedidos 

em relação ao consumo, já que 54,8% não irão às compras durante o Carnaval. O 

motivo alegado pelos entrevistados para não gastar durante o feriado é que a maioria 

não irá brincar ou não gosta de carnaval (63%), seguido pela falta de dinheiro (15,6%) 

e, por fim, poupar (12,5%). 

Porém dos 45,2% que irão às compras, o gasto médio será de R$ 354,87 reais. A maior 

parcela (25,7%) pretende gastar entre R$ 101 e R$ 300 reais, já 21,2% preferem entre 

R$ 301 e R$ 500 reais, 11,5% entre R$ 501 e R$ 1.000, enquanto 12,4% afirmaram que 

pretendem gastar mais de R$ 1.000. 

Além disso, em relação ao ano passado, os mossoroenses responderam que irão 

gastar mais (60,3%), igual (26,7%) e menos (12,9%). 

Sobre o que pretendem fazer nos quatro dias de festa, 60% vão ficar em casa, 13,2% 

farão viagens de lazer, 13% irão para praias locais e 8% pretendem visitar parentes e 

amigos. 

Viagens  

Já o destino escolhido para os mossoroenses que irão viajar, o litoral potiguar aparece 

com 50,7%, seguido por municípios do interior (33,6%) e outros estados brasileiros 

(15,1%). O tipo de hospedagem para os viajantes será a casa de familiares e amigos 

(67,8%), hotéis/pousadas/similares (20,3%), enquanto casas, apartamentos ou sítios 

alugados serão opção para 8,4% dos entrevistados 

O meio de transporte utilizado para o deslocamento será carro/moto (88,7%), 

ônibus/vans (8,4%) e, por último, transporte por aplicativo (2,1%). 

  

Gastos  

A pesquisa apurou que o mossoroense irá consumir, em sua maioria, alimentos e 

bebidas (85,8%), seguido por gastos com transporte/combustível (53,5%), 

vestuário/calçados (26,5%), viagem/hospedagem (25,2%) e outros (11,9%). Dentre os 



 
 

fatores determinantes para a compra estão preço (48,7%), qualidade (21%), variedade 

(15,2%), localização (6,5%) e conforto (4%). 

O perfil dos consumidores apurados mostra que 50,4% são homens. Do universo de 

indivíduos pesquisados, 57% são solteiros, 57,3% têm idade entre 25 a 34 anos, 56,5% 

possui nível superior ou mais e 64,3% ganham acima de 10 salários mínimos. 

O comércio de rua é a preferência para as compras de 51,6% dos entrevistados, outros 

estabelecimentos correspondem a 34,7%, enquanto shopping é a opção para 11,6%. Já 

a forma de pagamento, 48,5% optam pelo cartão de crédito, 26% em dinheiro, 20,3% 

cartão de débito e 4,8% pix/transferências. 

O Instituto Fecomércio RN ouviu 608 pessoas em Natal e 500 pessoas em Mossoró. 

O índice de confiança é de 95% com margem de erro de 3% para mais ou para menos. 
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Para quem pretende viajar, o litoral do Estado é a opção para 57,8% dos 
entrevistados. — Foto: Adriano Abreu 

No carnaval deste ano, mais de 40% dos natalenses pretendem fazer 
viagens de lazer (26,3%) ou ir a praias locais (14,5%). Outros 46,2% 
devem ficar em casa e 7,4% vão reunir amigos. É o que mostra pesquisa 
realizada pelo Instituto Fecomércio RN. 

Pelo estudo, 46% das pessoas afirmam que irão gastar mais com o 
carnaval deste ano do que gastaram em 2022. Mais de 62% dos 
entrevistados mencionaram que irão às compras e têm a pretensão de 
gastar, em média, R$ 315,74, nos quatro dias de feriado de Carnaval 
2023. 

Para quem pretende viajar, o litoral do Estado é a opção para 57,8% dos 
entrevistados, enquanto 29,7% vão para o interior potiguar e 11,6% 
afirmaram que irão curtir o feriado carnavalesco em outro estado. Já o 
meio de transporte utilizado pelos entrevistados de Natal será 
carro/moto (74,4%), ônibus/vans (19,4%) e transporte por aplicativo 
(3,3%). 

https://blogafonte.com.br/wp-content/uploads/2023/02/jk-1024x662-1.png


 
 

Quanto à hospedagem, os participantes do levantamento responderam 
que irão ficar na casa de familiares e amigos (68,9%), seguido por 
hotéis/pousadas/similares (15,3%) e casas, apartamentos ou sítios 
alugados (9,1%). Sobre a companhia para passar o feriado, 75,6% irão 
ficar com a família e 24,5% com os amigos. 

A pesquisa revela que durante o Carnaval o natalense irá gastar com 
alimentos e bebidas (90,5%), vestuário/calçados (26,2%), acessórios 
(7,9%), viagem/hospedagem (7,4%) e transporte/combustível (6,1%). 
Dentre os fatores que vão determinar as compras, estão preço (54,8%), 
qualidade (33,1%), variedade (4,5%), atendimento (4,5%). 

Tribuna do Norte 

 

 

 

  



 
 

60% dos mossoroenses devem ficar em casa durante o Carnaval 

Link https://tcmnoticia.com.br/mossoro/60-dos-
mossoroenses-devem-ficar-em-casa-durante-o-
carnaval/  

Data da 
publicação 

03/02/2023 

Veículo TCM NOTÍCIAS 

Classificação POSITIVO 

 

60% dos mossoroenses devem 

ficar em casa durante o 

Carnaval 
Segundo pesquisa do Instituto Fecomércio mossoroenses 
querem ficar em casa para evitar gastos. 

 

 

Movimentação no comércio de Mossoró/RN. Foto: Jornalismo TCM. 

  

O Instituto Fecomércio RN verificou que os mossoroenses estarão mais 

comedidos em relação ao consumo, já que 54,8% não irão às compras durante 
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o Carnaval. O motivo alegado pelos entrevistados para não gastar durante o 

feriado é que a maioria não irá brincar ou não gosta de carnaval (63%), seguido 

pela falta de dinheiro (15,6%) e, por fim, poupar (12,5%). 

 

Porém dos 45,2% que irão às compras, o gasto médio será de R$ 354,87 reais. 

A maior parcela (25,7%) pretende gastar entre R$ 101 e R$ 300 reais, já 21,2% 

prefedem gastar entre R$ 301 e R$ 500 reais, 11,5% entre R$ 501 e R$ 1.000, 

enquanto 12,4% afirmaram que pretendem gastar mais de R$ 1.000. 

Além disso, em relação ao ano passado, os mossoroenses responderam que 

irão gastar mais (60,3%), igual (26,7%) e menos (12,9%). 

Sobre o que pretendem fazer nos quatro dias de festa, 60% vão ficar em casa, 

13,2% farão viagens de lazer, 13% irão para praias locais e 8% pretendem visitar 

parentes e amigos. 

No destino escolhido para os mossoroenses que irão viajar, o litoral potiguar 

aparece com 50,7%, seguido por municípios do interior (33,6%) e 

outros estados brasileiros (15,1%). O tipo de hospedagem para os viajantes 

será a casa de familiares e amigos (67,8%), hotéis/pousadas/similares (20,3%), 

enquanto casas, apartamentos ou sítios alugados serão opção para 8,4%. O 

meio de transporte utilizado para o deslocamento será carro/moto (88,7%), 

ônibus/vans (8,4%) e, por último, transporte por aplicativo (2,1%). 

A pesquisa apurou que o mossoroense irá consumir, em sua maioria, alimentos 

e bebidas (85,8%), seguido por gastos com transporte/combustível (53,5%), 

vestuário/calçados (26,5%), viagem/hospedagem (25,2%) e outros (11,9%). 

Dentre os fatores determinantes para a compra estão preço (48,7%), qualidade 

(21%), variedade (15,2%), localização (6,5%) e conforto (4%). 

O perfil dos consumidores apurados mostra que 50,4% são homens. Do 

universo de indivíduos pesquisados, 57% são solteiros, 57,3% têm idade entre 

25 a 34 anos, 56,5% possui nível superior ou mais e 64,3% ganham acima de 10 

salários mínimos. 



 
 

O comércio de rua é a preferência para as compras de 51,6% dos entrevistados, 

outros estabelecimentos correspondem a 34,7%, enquanto 

shopping é a opção para 11,6%. Já a forma de pagamento, 48,5% optam pelo 

cartão de crédito, 26% em dinheiro, 20,3% cartão de débito e 4,8% 

pix/transferências. 

O Instituto Fecomércio RN ouviu 608 pessoas em Natal e 500 pessoas em 

Mossoró. 
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No carnaval, 40,8% dos natalenses pretendem 
fazer viagem de lazer ou ir a praias locais 

 
Foto: Adriano Abreu 

No carnaval deste ano, mais de 40% dos natalenses pretendem fazer 
viagens de lazer (26,3%) ou ir a praias locais (14,5%). Outros 46,2% 
devem ficar em casa e 7,4% vão reunir amigos. É o que mostra 
pesquisa realizada pelo Instituto Fecomércio RN. 

Pelo estudo, 46% das pessoas afirmam que irão gastar mais com o 
carnaval deste ano do que gastaram em 2022. Mais de 62% dos 
entrevistados mencionaram que irão às compras e têm a pretensão de 
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gastar, em média, R$ 315,74, nos quatro dias de feriado de Carnaval 
2023. 

Para quem pretende viajar, o litoral do Estado é a opção para 57,8% 
dos entrevistados, enquanto 29,7% vão para o interior potiguar e 11,6% 
afirmaram que irão curtir o feriado carnavalesco em outro estado. Já o 
meio de transporte utilizado pelos entrevistados de Natal será 
carro/moto (74,4%), ônibus/vans (19,4%) e transporte por aplicativo 
(3,3%). 

Quanto à hospedagem, os participantes do levantamento responderam 
que irão ficar na casa de familiares e amigos (68,9%), seguido por 
hotéis/pousadas/similares (15,3%) e casas, apartamentos ou sítios 
alugados (9,1%). Sobre a companhia para passar o feriado, 75,6% irão 
ficar com a família e 24,5% com os amigos. 

A pesquisa revela que durante o Carnaval o natalense irá gastar com 
alimentos e bebidas (90,5%), vestuário/calçados (26,2%), acessórios 
(7,9%), viagem/hospedagem (7,4%) e transporte/combustível (6,1%). 
Dentre os fatores que vão determinar as compras, estão preço (54,8%), 
qualidade (33,1%), variedade (4,5%), atendimento (4,5%). 

Tribuna do Norte 
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No carnaval, 40,8% dos natalenses pretendem fazer viagem de lazer ou ir a praias 

locais 
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No carnaval, 40,8% dos natalenses pretendem fazer 

viagem de lazer ou ir a praias locais 

 

Foto: Adriano Abreu 

No carnaval deste ano, mais de 40% dos natalenses pretendem 

fazer viagens de lazer (26,3%) ou ir a praias locais (14,5%). Outros 

46,2% devem ficar em casa e 7,4% vão reunir amigos. É o que 

mostra pesquisa realizada pelo Instituto Fecomércio RN. 

Pelo estudo, 46% das pessoas afirmam que irão gastar mais com o 

carnaval deste ano do que gastaram em 2022. Mais de 62% dos 

https://www.blogdobg.com.br/no-carnaval-408-dos-natalenses-pretendem-fazer-viagem-de-lazer-ou-ir-a-praias-locais/
https://www.blogdobg.com.br/no-carnaval-408-dos-natalenses-pretendem-fazer-viagem-de-lazer-ou-ir-a-praias-locais/
https://www.blogdobg.com.br/no-carnaval-408-dos-natalenses-pretendem-fazer-viagem-de-lazer-ou-ir-a-praias-locais/


 
 

entrevistados mencionaram que irão às compras e têm a 

pretensão de gastar, em média, R$ 315,74, nos quatro dias de 

feriado de Carnaval 2023. 

Para quem pretende viajar, o litoral do Estado é a opção para 

57,8% dos entrevistados, enquanto 29,7% vão para o interior 

potiguar e 11,6% afirmaram que irão curtir o feriado carnavalesco 

em outro estado. Já o meio de transporte utilizado pelos 

entrevistados de Natal será carro/moto (74,4%), ônibus/vans 

(19,4%) e transporte por aplicativo (3,3%). 

Quanto à hospedagem, os participantes do levantamento 

responderam que irão ficar na casa de familiares e amigos (68,9%), 

seguido por hotéis/pousadas/similares (15,3%) e casas, 

apartamentos ou sítios alugados (9,1%). Sobre a companhia para 

passar o feriado, 75,6% irão ficar com a família e 24,5% com os 

amigos. 

A pesquisa revela que durante o Carnaval o natalense irá gastar 

com alimentos e bebidas (90,5%), vestuário/calçados (26,2%), 

acessórios (7,9%), viagem/hospedagem (7,4%) e 

transporte/combustível (6,1%). Dentre os fatores que vão 

determinar as compras, estão preço (54,8%), qualidade (33,1%), 

variedade (4,5%), atendimento (4,5%). 

Tribuna do Norte 
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Quase metade dos 
natalenses pretende ficar 
em casa no carnaval 
Quase metade dos natalenses pretendem ficar em casa durante as 

festividades de carnaval. Para ser mais preciso, 46,2% dos moradores 

da capital potiguar se demonstraram "caseiros". O número é apontado 

em uma pesquisa realizada pela Fecomércio. 

Em contrapartida, mais de 40% dos residentes de Natal pretendem 

fazer viagens de lazer (26,3%) ou ir a praias locais (14,5%). Mais de 7% 

vão reunir amigos.  

Pelo estudo, 46% das pessoas afirmam que irão gastar mais com o 

carnaval deste ano do que gastaram em 2022. Mais de 62% dos 

entrevistados mencionaram que irão às compras e têm a pretensão de 

gastar, em média, R$ 315,74, nos quatro dias de feriado de Carnaval 

2023. 

Para quem pretende viajar, o litoral do Estado é a opção para 57,8% 

dos entrevistados, enquanto 29,7% vão para o interior potiguar e 11,6% 

afirmaram que irão curtir o feriado carnavalesco em outro estado. Já o 

meio de transporte utilizado pelos entrevistados de Natal será 
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carro/moto (74,4%), ônibus/vans (19,4%) e transporte por aplicativo 

(3,3%). 

Quanto à hospedagem, os participantes do levantamento 

responderam que irão ficar na casa de familiares e amigos (68,9%), 

seguido por hotéis/pousadas/similares (15,3%) e casas, apartamentos 

ou sítios alugados (9,1%). Sobre a companhia para passar o feriado, 

75,6% irão ficar com a família e 24,5% com os amigos. 

A pesquisa revela que durante o Carnaval o natalense irá gastar com 

alimentos e bebidas (90,5%), vestuário/calçados (26,2%), acessórios 

(7,9%), viagem/hospedagem (7,4%) e transporte/combustível (6,1%). 

Dentre os fatores que vão determinar as compras, estão preço (54,8%), 

qualidade (33,1%), variedade (4,5%), atendimento (4,5%). 
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Em evento da Fecomércio/RN, governadora 
destaca 14 mil negócios de mulheres 
incentivados pelo governo do RN. 

 

Crédito da Foto/Elisa Elsie. 
Com a instalação da Câmara da Mulher Empreendedora, a Fecomercio/RN vai discutir a elaboração 
de políticas voltadas para as mulheres no âmbito empresarial. 

Durante o evento para instalação da Câmara da Mulher Empreendedora (CME), da Federação do 
Comércio de Bens Serviços e Turismo do Estado do Rio Grande do Norte (Fecomércio RN), na manhã 
desta sexta-feira (3), a governadora Fátima Bezerra destacou que a medida se soma aos esforços 
do governo do estado em prol das mulheres. 

O colegiado pretende discutir a elaboração de políticas voltadas para as mulheres no âmbito 
empresarial, incentivo para a abertura de novos empreendimentos, integração e troca de 
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experiências, melhoria do ambiente de negócios, além de formação e qualificação. A criação foi 
aprovada por unanimidade, no final de 2022, pelo Conselho de Representantes da entidade, órgão 
máximo que compõe a estrutura da Fecomércio RN e segue tendência nacional. 

Fátima Bezerra celebrou políticas públicas implementadas lembrando que mais de 14 mil 
empreendimentos liderados por mulheres receberam financiamento da Agência de Fomento do Rio 
Grande do Norte (AGN) nos quatro anos do primeiro mandato. 

Foram R$ 113 milhões investidos. Dos 24.645 empreendedores atendidos com financiamento, mais 
da metade foi de mulheres jovens – “uma constatação do olhar que o governo tem para fomentar, 
incentivar mais oportunidades para as mulheres”, definiu a governadora. 

“O empreendedorismo é responsável por mais de 90% da geração de empregos por esse país afora. 
Essa iniciativa se soma a passos importantes para avançarmos no setor, como quando criamos a Lei 
Estadual de Apoio à Micro e Pequena Empresa no Rio Grande do Norte”, continuou a governadora, 
ao mencionar também a relicitação do Aeroporto de São Gonçalo do Amarante e a expectativa da 
criação do Hub dos Correios, um centro internacional de distribuição. 

O presidente da Fecomercio/RN, Marcelo Queiróz, destacou a força do empreendedorismo 
feminino. “Maior representatividade de mulheres à frente dos negócios, traz benefícios positivos para 
a economia, para as empresas e para a sociedade como um todo”, declarou, ao apresentar estudo 
que constata que igualdade de condições de trabalho é capaz de promover salto de 30% do PIB. 

“A participação das mulheres no mercado gera ainda mais crescimento econômico, qualidade e 
inovação para o país. Há indicação de que as empreendedoras passam mais anos se dedicando aos 
estudos para aprimorar seus produtos e serviços. 
Em comparação com os homens, elas estudam 16% a mais. Do ponto de vista social, a presença de 
mulheres empreendedoras também contribui para reduzir desigualdades salariais”.  

O evento contou com painel sobre empreendedorismo feminino, mediado pela coordenadora da 
Câmara, Sâmela Gomes; e participação de empresariado do setor de comércio. 
Também acompanharam a instalação da Câmara, a secretária das Mulheres, da Juventude, da 
Igualdade Racial e dos Direitos Humanos do Rio Grande do Norte, Olga Aguiar; a subsecretária de 
Mulheres, Wanessa Dutra Fialho; a secretária extraordinária de Cultura, Mary Land Brito; e a 
coordenadora de Promoção a Saúde da Secretaria Estadual de Saúde Pública, Teresa Freire.  
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Câmara da Mulher Empreendedora da 
Fecomércio fortalece representatividade 
feminina nos negócios do RN . 
 

 

Crédito da Foto/Ebenezer Nóbrega. 
Grupo “Fecomércio COM ELAS” desenvolverá ações que estimulem o empreendedorismo feminino 
em todo o estado  
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A Federação do Comércio de Bens, Serviços e Turismo do Rio Grande do Norte (Fecomércio 
RN) realizou, nesta sexta-feira, 03, a instalação oficial da Câmara da Mulher Empreendedora – 
Fecomércio COM ELAS. O evento, ocorrido no Hotel Escola Senac Barreira Roxa, contou com a 
presença do presidente do Sistema Fecomércio RN, Marcelo Queiroz, da governadora do RN, 
Fátima Bezerra, autoridades políticas, empresárias e executivas de todas as regiões do estado.  

Marcelo Queiroz destacou que o grupo surge com intuito de apoiar mulheres empreendedoras por 
meio de ações institucionais alinhados aos desafios do dia-a-dia. “O empreendedorismo feminino é 
importante por diversos fatores. O simples fato de ter uma maior representatividade de mulheres à 
frente dos negócios traz benefícios positivos para a economia, para as empresas e para a sociedade 
como um todo”, pontuou. 

“Queremos contribuir com este debate e construir iniciativas de incentivo às mulheres que queiram 
empreender”, afirmou o presidente Marcelo Queiroz. Ele também anunciou que o Instituto 
Fecomércio RN está trabalhando em uma pesquisa para mapear o Perfil do Empreendedorismo 
Feminino no estado. A partir dos resultados, que serão apresentados no mês de março, será montado 
o Plano de Trabalho para o ano de 2023, focado nas principais necessidades identificadas.  

 

Crédito da Foto/Ebenezer Nóbrega. 
  

A governadora do Rio Grande do Norte, Fátima Bezerra, destacou que o momento representa o 
sentimento de empoderamento. “Essa é a mensagem que podemos extrair desse momento. É a 
Fecomércio dizendo que a vida das mulheres importa. Hoje, o empreendedorismo é responsável por 
uma grande parcela da geração de empregos e fico muito feliz quando vejo iniciativas como essa, 
por que ela se soma ao esforço que o Governo do RN vem fazendo para fortalecer o 
empreendedorismo feminino”, afirmou a chefe do Executivo Estadual. 

A coordenadora da Fecomércio COM ELAS, Sâmela Gomes, enfatizou que, diante dos desafios que 
as mulheres empreendedoras enfrentam, é preciso um lugar para que sejam discutidas essas 
questões. “A Fecomércio RN, entendendo o seu papel e a sua responsabilidade social, traz para nós 
essa iniciativa de fortalecimento e representatividade para mulheres”, disse. 



 
 

  

O lançamento contou com um painel sobre empreendedorismo feminino, mediado por Sâmela, e com 
participação da empresária Lucineide Queiroz, que lidera uma rede de supermercados com mais de 
30 anos de existência e atuação no RN, PB e CE, além da executiva e expert em ESG, Daniela Mafra. 

No ano passado, a Confederação Nacional do Comércio, a CNC, criou Câmara Brasileira de Mulheres 
Empreendedoras do Comércio, que tem duas representantes potiguares, as presidentes do 
Sindivarejo Nova Cruz, Márcia Cristina, e do Sindicato do Comércio Varejista de Produtos 
Farmacêuticos, Diva Dutra. 
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Crédito: Foto: Alex Régis. 
A Federação do Comércio de Bens, Serviços e Turismo do Estado do Rio Grande do Norte 
(Fecomércio RN) instalou a Câmara da Mulher Empreendedora. O evento foi realizado na manhã 
desta sexta-feira (3), no hotel Barreira Roxa, na Via Costeira, em Natal. 

A Prefeitura de Natal foi representada por uma comitiva feminina que contou com a vice-prefeita de 
Natal, Aila Cortez Pereira, a secretária Executiva Daniele Mafra, a secretária de Políticas Públicas 
para as Mulheres, Maria José Medeiros e a secretária municipal de Turismo, Ohana Costa Fernandes. 
Elas se juntaram à governadora Fátima Bezerra e às mulheres empresárias e gestoras de todas as 
regiões do estado e diferentes segmentos econômicos para compor a primeira reunião oficial da 
Câmara. 

“Com a criação da Câmara da Mulher Empreendedora – Fecomércio com Elas, a Federação assume 
o compromisso de fomentar o desenvolvimento do empreendedorismo feminino no estado, 
oferecendo apoio às mulheres que desejam empreender ou melhorar a gestão do seu negócio, além 
de incentivar e promover a conexão entre mulheres potiguares que já empreendem no Rio Grande 
do Norte”, destacou o presidente da Fecomércio RN, Marcelo Queiroz. 
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A proposta de criação do colegiado foi aprovada por unanimidade, no final de 2022, pelo Conselho 
de Representantes da entidade, órgão máximo que compõe a estrutura da Fecomércio RN. 

Em sua fala, a vice-prefeita frisou a importância da Câmara da Mulher Empreendedora como 
instrumento de conexão entre as mulheres, não só da capital, mas de todo estado, além de est reitar 
os caminhos para o desenvolvimento de novos negócios capitaneados por mulheres. A vice -prefeita 
encerrou colocando-se à disposição de todas a fim de ampliar o debate sobre empreendedorismo 
feminino no âmbito do executivo municipal. 
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Foto: Reprodução/TV Ponta Negra 

Mais de 62% dos natalenses devem ir às compras e têm a pretensão de gastar, 
em média, R$ 315,74, nos quatro dias de feriado de Carnaval. Os dados são da 
pesquisa realizada pelo Instituto Fecomércio RN, divulgados nesta sexta-feira 
(3). O estudo mostra, ainda, que 46% dos entrevistados afirmam que irão gastar 
mais com o Carnaval este ano em relação ao ano passado. 

As atividades dos natalenses que irão aproveitar o feriado incluem, em sua 
maioria, ficar em casa com 46,2%, seguido por viagem de lazer (26,3%), praias 
locais (14,5%) e reunir amigos (7,4%). 

Para quem pretende viajar, o litoral do estado é a opção para 57,8% dos 
entrevistados, enquanto 29,7% vão para o interior potiguar e 11,6% afirmaram 
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que irão curtir o feriado carnavalesco em outro estado. Já o meio de transporte 
utilizado pelos entrevistados de Natal será carro/moto (74,4%), ônibus/vans 
(19,4%) e transporte por aplicativo (3,3%). 

Hospedagem 
Quanto à hospedagem, os participantes do levantamento responderam que irão 
ficar na casa de familiares e amigos (68,9%), seguido por 
hotéis/pousadas/similares (15,3%) e casas, apartamentos ou sítios alugados 
(9,1%). Sobre a companhia para passar o feriado, 75,6% irão ficar com a família 
e 24,5% com os amigos. 

Consumo 
A pesquisa revela que durante o Carnaval o natalense irá gastar com alimentos 
e bebidas (90,5%), vestuário/calçados (26,2%), acessórios (7,9%), 
viagem/hospedagem (7,4%) e transporte/combustível (6,1%). Dentre os fatores 
que vão determinar as compras, estão preço (54,8%), qualidade (33,1%), 
variedade (4,5%), atendimento (4,5%). 

Sobre o perfil do consumidor que irá gastar mais no feriado, os homens (68,8%) 
são maioria. Do total de pessoas pesquisadas, 63,2% são casadas, 67,2% são 
jovens adultos entre 25 e 34 anos, 72,1% possuem ensino superior ou mais e 
92,3% ganham acima de 10 salários mínimos. 

O levantamento também aponta que o comércio de rua (79,6%) é a preferência 
dos entrevistados para as compras, seguido dos shoppings (11,6%) e internet 
(6,6%). Quanto à forma de pagamento, 35,3% optam pelo cartão de crédito, 
28,1% dinheiro, 21,5% pix/transferências e, por último, débito (15,1%). 

  



 
 

 

 

“Farofa de Mainha”: trabalho desenvolvido por alunas do Senac Barreira Roxa 

enaltece agricultura familiar e empreendedorismo com linha artesanal de farofas 

saborizadas 

Link https://eliasjornalista.com/farofa-de-mainha-
trabalho-desenvolvido-por-alunas-do-senac-barreira-
roxa-enaltece-agricultura-familiar-e-
empreendedorismo-com-linha-artesanal-de-farofas-
saborizadas/  

Data da 
publicação 

04/02/2023 

Veículo BLOG ELIAS MEDEIROS 

Classificação POSITIVO 

 

“Farofa de Mainha”: trabalho desenvolvido por 
alunas do Senac Barreira Roxa enaltece 
agricultura familiar e empreendedorismo com 
linha artesanal de farofas saborizadas. 
  

 

https://eliasjornalista.com/farofa-de-mainha-trabalho-desenvolvido-por-alunas-do-senac-barreira-roxa-enaltece-agricultura-familiar-e-empreendedorismo-com-linha-artesanal-de-farofas-saborizadas/
https://eliasjornalista.com/farofa-de-mainha-trabalho-desenvolvido-por-alunas-do-senac-barreira-roxa-enaltece-agricultura-familiar-e-empreendedorismo-com-linha-artesanal-de-farofas-saborizadas/
https://eliasjornalista.com/farofa-de-mainha-trabalho-desenvolvido-por-alunas-do-senac-barreira-roxa-enaltece-agricultura-familiar-e-empreendedorismo-com-linha-artesanal-de-farofas-saborizadas/
https://eliasjornalista.com/farofa-de-mainha-trabalho-desenvolvido-por-alunas-do-senac-barreira-roxa-enaltece-agricultura-familiar-e-empreendedorismo-com-linha-artesanal-de-farofas-saborizadas/
https://eliasjornalista.com/farofa-de-mainha-trabalho-desenvolvido-por-alunas-do-senac-barreira-roxa-enaltece-agricultura-familiar-e-empreendedorismo-com-linha-artesanal-de-farofas-saborizadas/
https://eliasjornalista.com/farofa-de-mainha-trabalho-desenvolvido-por-alunas-do-senac-barreira-roxa-enaltece-agricultura-familiar-e-empreendedorismo-com-linha-artesanal-de-farofas-saborizadas/
https://eliasjornalista.com/farofa-de-mainha-trabalho-desenvolvido-por-alunas-do-senac-barreira-roxa-enaltece-agricultura-familiar-e-empreendedorismo-com-linha-artesanal-de-farofas-saborizadas/
https://eliasjornalista.com/farofa-de-mainha-trabalho-desenvolvido-por-alunas-do-senac-barreira-roxa-enaltece-agricultura-familiar-e-empreendedorismo-com-linha-artesanal-de-farofas-saborizadas/
https://eliasjornalista.com/farofa-de-mainha-trabalho-desenvolvido-por-alunas-do-senac-barreira-roxa-enaltece-agricultura-familiar-e-empreendedorismo-com-linha-artesanal-de-farofas-saborizadas/


 
 

Grupo de alunas professores e equipe pedagógica do Senac Barreira Roxa no dia da apresentação. 
Uma excelente ideia alinhada à uma boa qualificação  e gestão. Foram esses ingredientes que 
marcaram o trabalho de conclusão do curso de cozinheiro de Vanuska Nesi, aluna do Senac Barreira 
Roxa que se uniu a outras quatro colegas em um trabalho que teve como personagem principal a 
“Farofa da Mainha”, uma linha de farofas artesanais saborizadas, criada na cozinha de casa.  

A criação de Vanuska começou a fazer sucesso no trabalho do filho, Víctor Nesi. Ele levava a farofa 
na marmita e, todos os dias, na hora do almoço, começavam as perguntas: que cheiro bom é esse? 
Vítor respondia: “é a farofa de mainha”.  

O que seria um produto caseiro para consumo familiar foi ganhando formas comerciais e se 
concretizou após a decisão de Vanuska de leva-lo como personagem principal do Projeto Integrador, 
Unidade Curricular dos cursos Senac que acontece paralelamente aos demais módulos e tem como 
objetivo apresentar as competências adquiridas pelo aluno, por meio de um trabalho inovador.   

Assim nasceu o “Da terra à mesa”, um trabalho focado em falar sobre agricultura de subsistência 
(pequenos produtores), valorização regional, herança cultural e empreendedorismo. Com a 
supervisão da instrutora Amanda Navarro, as alunas colocaram em prática os conhecimentos 
adquiridos no curso aplicando-os na Farofa, que até então era comercializada de forma discreta, para 
amigos e familiares. 

“Após o curso de cozinheiro no Senac, sei que estou manipulando o alimento de forma certa e fazendo 
a cocção cumprindo todas as recomendações técnicas e levando para o meu cliente a excelência do 
produto. Além disso, o produto evoluiu muito desde a embalagem, a escolha do melhor insumo, agora 
tem uma identidade e Instagram”, relata Vanuska. 

Ensino sobre gestão, empreendedorismo e valorização da produção local é um dos destaques do 
curso do Senac RN, especialmente na elaboração do Projeto Integrador. Os instrutores alinham o 
talento gastronômico dos alunos ao ensino de estratégias que aprimorem a gestão empreendedora.  

“Temos como princípio em nossa metodologia de ensino aguçar o espírito empreendedor dos alunos 
e fomentar projetos que, como esse da Farofa de Mainha, têm grande potencial de crescimento. Com 
frequência temos projetos integradores que além de mostrarem o quanto nossos alunos estão prontos 
para o mercado de trabalho, nos mostram que mudamos a vida deles para sempre”, disse a instrutora 
Amanda. 

Outro grande diferencial que o curso no Senac proporcionou à Vanuska foi a mudança na aquisição 
da matéria prima. Uma das colegas do grupo, Gilmara Galdino, é filha de pais agricultores, em Poço 
Branco, a 53 km de Natal, e que passou a ser o fornecedor da mandioca para a Farofa de Mainha. A 
mudança foi fator decisivo na evolução do produto. 

“Percebi uma melhora na qualidade da farofa porque com a mandioca mais fresca passei a utilizar 
menos gordura”, explica. 

A linha artesanal conta com até 11 opões de farofas saborizadas, com ingredientes como cebola, 
alho e variações com frutas, como abacaxi, uva passa e banana. A variação de cebola e alho é 
vegana e o carro-chefe nas vendas. 

Além de Vanuska, com o case de empreendedorismo, e Gilmara, com a expertise familiar na área da 
agricultura, o Projeto Integrador que apresentou a Farofa de Mainha é composto pelas alunas Anne 
Felinto, que desenvolveu o artigo sobre a agricultura de subsistência e  familiar, fundamentais no 
processo de aprendizado sobre a importância dos pequenos produtores nessa cadeia produtiva; 
Dayanne Carvalho foi a responsável por elaborar o Plano de Negócios para o produto e Adriana 
Macedo, que desenvolveu a pesquisa sobre a origem da farofa no Brasil. Todas, agora já estão 
formadas no curso de Cozinheiro do Senac Barreira Roxa e cheias de expectativas par o futuro 
profissional. 



 
 

“Agora, já formada, quero ter a experiência de cozinheira numa cozinha profissional e em paralelo, 
continuar aprimorando o meu produto”, encerra Vanuska. 
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Governo estuda isentar a cobrança 
de IR para trabalhadores que 
recebem até dois salários mínimos 

Medida está em discussão entre o Palácio do Planalto e a equipe econômica 

O governo Luiz Inácio Lula da Silva estuda isentar a cobrança de IR 

(Imposto de Renda), ainda neste ano, para trabalhadores que 

recebem até dois salários mínimos. A medida está em discussão 

entre o Palácio do Planalto e a equipe econômica. 

Hoje a isenção integral de IR contempla remuneração mensal de até 

R$ 1.903,98. A partir desse valor, há quatro faixas de cobrança — 

7,5%, 15%, 22,5% e 27,5%. A última correção da tabela ocorreu em 

2015. 

Com a inflação acumulada nos últimos oito anos, trabalhadores que 

ganham menos de um salário mínimo e meio passaram a pagar 

imposto. Em vez de uma correção linear das faixas de cobrança do 

IR, como tradicionalmente tem sido feito, o governo Lula trabalha 

com a hipótese de aumentar apenas a isenção para dois salários 

mínimos, mas sem mexer nas demais faixas e para quem recebe 

https://www.cnnbrasil.com.br/business/governo-estuda-isentar-a-cobranca-de-ir-para-trabalhadores-que-recebem-ate-dois-salarios-minimos/
https://www.cnnbrasil.com.br/business/governo-estuda-isentar-a-cobranca-de-ir-para-trabalhadores-que-recebem-ate-dois-salarios-minimos/
https://www.cnnbrasil.com.br/business/governo-estuda-isentar-a-cobranca-de-ir-para-trabalhadores-que-recebem-ate-dois-salarios-minimos/
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salários maiores. Para integrantes da equipe econômica, isso 

concentraria o benefício em trabalhadores de renda mais baixa e 

diminuiria o impacto fiscal da medida. 

Caso implementada, a isenção abrangeria somente quem ganha até 

R$ 2.604.Ou seja: um trabalhador que recebe R$ 10 mil ou R$ 20 mil 

mensais, por exemplo, continuaria isento apenas no valor antigo (R$ 

1.903,98). 

A partir disso, continuaria pagando normalmente a alíquota de 7,5% 

— que sobe conforme o avanço salarial. Em cálculos preliminares do 

governo, o impacto é estimado em R$ 3 bilhões a R$ 5 bilhões. Ainda 

não há uma definição, mas a ideia inicial é fazer essa mudança por 

medida provisória (MP). 

Apesar da folga orçamentária criada pela PEC do Estouro, a Lei de 

Responsabilidade Fiscal (LRF) determina que se indiquem fontes de 

compensação. Desde a campanha eleitoral, Lula vinha prometendo 

isenção de IR para quem ganha até R$ 5 mil por mês. 

Ele voltou ao tema, no dia 18 de janeiro, em encontro com 

representantes sindicais no Palácio do Planalto. Na ocasião, reiterou 

a promessa, embora não tenha sinalizado de que forma e em qual 

prazo. Além da isenção maior, avalia-se um aumento do salário 

mínimo para R$ 1.320 em 1º de maio. Se isso ocorrer, ficariam sem 

cobrança de IR os trabalhadores com renda mensal de até R$ 2.640. 

 

Tópicos 
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Onde estão os bons 
empregos na 

economia brasileira? 
"É hora de trazer investimentos e reindustrializar o Brasil", tem 

repetido o presidente Luiz Inácio Lula da Silva (PT) e membros do 

seu governo desde a campanha eleitoral. 

Mas será que a atividade industrial ainda tem capacidade para 

gerar empregos de qualidade e em número expressivo, passadas 

quatro décadas de desindustrialização e com o avanço global do 

setor de serviços? 

P U B L I C I D A D E  

E quais setores da economia brasileira atualmente criam maior 

proporção e volume de empregos que remuneram bem seus 

trabalhadores? 

Para responder a essas e outras perguntas, do interesse de quem 

trabalha, de quem quer escolher uma profissão e daqueles que 

formulam políticas públicas para geração de empregos, os 

https://economia.uol.com.br/noticias/bbc/2023/02/06/onde-estao-os-bons-empregos-na-economia-brasileira.htm
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economistas Paulo Morceiro e Vicente Toledo realizaram um 

estudo com base na Rais (Relação Anual de Informações Sociais), 

levantamento do Ministério do Trabalho e Emprego que abrange 

mais de 97% dos vínculos empregatícios formais do país. 

O estudo foi publicado em janeiro no blog Valor Adicionado. 

Confira os principais resultados e descubra onde estão os bons 

empregos no Brasil. 

O que são 'bons empregos' 

"O que chamamos de 'bons empregos' leva em conta a realidade 

da economia brasileira", observa Paulo Morceiro, pesquisador na 

Universidade Joanesburgo, na África do Sul, que reside atualmente 

na Holanda. 

Entre as características do mercado de trabalho do Brasil estão a 

elevada informalidade e o desemprego alto, observa Morceiro. 

Segundo o IBGE (Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística), 

em novembro de 2022, os informais representavam 38,9% da 

população ocupada e a taxa de desemprego era de 8,1%, com 8,7 

milhões de brasileiros desempregados. 

Além disso, os trabalhadores brasileiros têm baixa escolaridade - 

em 2018, apenas 21% das pessoas com idades entre 25 e 34 anos 

no Brasil tinham ensino superior completo, contra média de 45% 

nos países da OCDE (Organização para a Cooperação e 

https://valoradicionado.wordpress.com/2023/01/17/onde-estao-os-bons-empregos-na-economia-brasileira/


 
 

Desenvolvimento Econômico) -, o que também influencia no nível 

de rendimentos da população. 

"Os empregos dos sonhos das pessoas - aqueles com remuneração 

acima de 10 salários mínimos, ou o teto do setor público, que 

seriam juízes, procuradores, desembargadores - têm um peso 

muito pequeno na realidade brasileira, representam menos de 5% 

do total de empregos", diz o economista. 

Neste cenário, os pesquisadores consideram como "bons 

empregos" aqueles que permitem a uma família arcar com as 

necessidades básicas de saúde, educação, moradia, alimentação, 

vestuário e lazer. 

Esse valor é calculado periodicamente pelo Dieese (Departamento 

Intersindical de Estatística e Estudos Socioeconômicos) e, em 

dezembro de 2022, era de R$ 6.647,63 para uma família de quatro 

pessoas, sendo dois adultos e duas crianças. 

Como os dados da Rais analisados no estudo são de dezembro de 

2021, o patamar considerado naquela data era de R$ 5.800,98, 

equivalente a 5,27 salários mínimos da época (R$ 1.100) para uma 

família de quatro pessoas - ou 2,64 salários (R$ 2.904) por 

membro adulto da família. 

Assim, o que estamos observando no gráfico acima são quais 

setores da economia brasileira geram maior proporção de 

empregos com remuneração acima de 2,64 salários mínimos. 



 
 

Setores que pagam acima da média 

Morceiro e Toledo também fazem outra análise, considerando o 

salário médio da economia brasileira, que era de 2,99 salários 

mínimos em dezembro de 2021 (equivalente então a R$ 3.289). 

Nessa análise, eles consideram como "bons empregos" aqueles 

que pagam acima dessa média. 

Levando em conta apenas setores que geram pelo menos 2% do 

volume total de empregos formais do país, o resultado é o 

seguinte: 

O que mostram os dados 

Considerando como "bons empregos" aqueles que pagam acima 

de 2,64 salários mínimos - ou o necessário para uma família suprir 

suas necessidades básicas -, para cada 100 empregos gerados no 

Brasil, cerca de 37 são considerados de qualidade. 

Esse percentual chega a 87% no setor de serviços financeiros, 

74% no setor público (incluindo saúde e educação), 60% em 

tecnologia da informação e comunicação e 55% na educação 

privada. 

"No setor financeiro, a maioria dos empregos gerados são bons, 

pagam salários acima da média da economia. Mas é preciso levar 

em consideração que esse setor tem um peso muito pequeno na 

economia do país", observa Morceiro. 



 
 

• Os profissionais brasileiros que s?o valorizados no exterior e 

talvez você não saiba 

A título de comparação, enquanto o setor financeiro gera cerca de 

1 milhão de empregos formais no país, o serviço público cria 

quase 9 milhões e o comércio, 9,5 milhões. Assim, embora o 

comércio só gere 15% de "bons empregos", essa parcela (1,4 

milhão de vagas) é maior do que a totalidade do setor financeiro. 

As atividades profissionais e científicas - que incluem atividades 

jurídicas, contabilidade, arquitetura, engenharia, pesquisa 

científica, publicidade, serviços veterinários, entre outras - 

também geram mais empregos bem remunerados que a média 

nacional. 

Já a indústria de transformação fica logo abaixo da média, 

enquanto na rabeira estão os setores que geram uma maioria de 

empregos de baixos salários, como alojamento e alimentação, 

agropecuária, serviços administrativos, comércio, construção e 

transportes. 

A análise que considera como "bons empregos" aqueles que 

pagam acima da renda média nacional (isto é, acima de 2,99 

salários mínimos) tem resultado parecido. 

Mas aqui chama a atenção o fato que, na indústria de 

transformação, setor alvo das políticas de reindustrialização, 

apenas 1 de cada 4 empregos têm salários acima da média 

nacional. 

https://www.bbc.com/portuguese/brasil-64144717?xtor=AL-73-%5Bpartner%5D-%5Buol.com.br%5D-%5Blink%5D-%5Bbrazil%5D-%5Bbizdev%5D-%5Bisapi%5D
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Enfraquecimento do salário industrial 

Morceiro e Toledo destacam que, historicamente, a indústria de 

transformação remunerava acima da média da economia do país. 

Mas essa diferença foi diminuindo ao longo das décadas e, desde 

2016 - depois da crise econômica iniciada em 2014 -, a tendência 

se inverteu, com a média da economia superando o setor 

industrial. 

Em 2021, a indústria pagou salário 5,2% menor que a média da 

economia brasileira (2,84 salários mínimos, contra 2,99 salários 

mínimos - ou R$ 3.124 ante R$ 3.289, em valores daquele ano). 

"O Brasil tem uma estrutura produtiva muito focada em baixa 

densidade tecnológica, em setores mais intensivos em trabalho, 

que em geral pagam salários abaixo da média. A proporção dos 

empregos em setores industriais de alta e média-alta tecnologia, 

como máquinas e equipamentos, automóveis, farmacêutica, 

química, sempre tiveram peso menor dentro da estrutura 

industrial do país", observa Morceiro. 

"Mas o que está acontecendo é que a proporção dos empregos de 

mais baixa remuneração aumentou em relação ao total, por causa 

da própria desindustrialização desses setores mais tecnológicos." 

O economista observa que a desindustrialização é disseminada 

setorialmente, atingindo tanto os setores de baixa, como de alta 

tecnologia. 



 
 

"Porém, na alta tecnologia, aconteceu uma coisa pior. Passamos a 

substituir grande parte dos componentes nacionais por 

importados. Por isso, estamos fazendo mais montagens, que 

tendem a pagar salários mais baixos", acrescenta. 

Morceiro observa que o que acontece no Brasil é diferente do que 

se passa, por exemplo, nas economias desenvolvidas. Nesses 

países, o aumento da automação tem eliminado os empregos 

industriais de renda média. 

No Brasil, no entanto, esse processo é menos intenso. Isso porque 

aqui, com a economia sem forte crescimento há décadas, a taxa de 

investimento e modernização da indústria é baixa. 

'Reindustrializar o Brasil'? 

"No passado, os bons empregos estavam na indústria. O setor 

representava quase 30% do emprego, gerava empregos de classe 

média e o poder sindical era muito grande nos países 

desenvolvidos. No passado, a industrialização permitiu que 

muitos países alcançassem um nível de desenvolvimento elevado", 

observa Morceiro. 

"Então muitas pessoas têm na cabeça que os bons empregos estão 

na indústria, mas hoje, após o Brasil ter passado por um processo 

brutal de desindustrialização durante quatro décadas, a 

manufatura tem muitos bons empregos, mas também tem muito 

emprego de baixo salário", acrescenta o pesquisador da 

Universidade de Joanesburgo. 



 
 

O economista observa que os bons empregos do setor público 

(cerca de 6,7 milhões), por exemplo, superam em quase três vezes 

o número de bons empregos gerados pela indústria de 

transformação (2,3 milhões, em números absolutos). 

"No país hoje, tem quem ache que a reindustrialização vai 

automaticamente levar a bons empregos. Mas o que nosso estudo 

mostra é que, dependendo da forma como isso for feito, vai apenas 

reforçar a geração tanto de bons, como de maus empregos", 

afirma. 

"Precisamos saber que indústrias vamos querer fortalecer. Não é 

toda indústria que gera bons empregos, paga bons salários, gera 

um bom nível de desenvolvimento tecnológico e as externalidades 

científicas que queremos." 

Morceiro observa que há muitos bons empregos sendo gerados 

em serviços e que setores como tecnologia da informação, 

serviços financeiros, pesquisa científica, saúde, educação e o 

próprio setor público são vitais para a abertura de postos de 

trabalho de qualidade. 

"É claro que é preciso levar em consideração alguma política para 

a indústria de transformação, principalmente para aqueles 

segmentos que pagam bons salários e geram bom nível de 

desenvolvimento tecnológico. Mas é preciso pensar na política 

pública de forma mais pragmática", defende o economista. 



 
 

"Não dá para fazer políticas para um setor inteiro - por exemplo, 

para a indústria, o comércio ou a saúde inteira. Dentro desses 

setores, há vários segmentos, vários nichos, e as políticas têm que 

ser bem focalizadas naqueles que vão trazer mais benefícios para 

a sociedade." 
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Análise: dados indicam 2023 difícil, e atritos com o mercado não 

ajudam 
Governo precisa de apoio do Congresso e dos setores econômicos para passar 

reformas e melhorar a situação da economia do país. 

Por Laura Naime*, g1 

 

 

Quem se eleger herdará contas em crise e PIB modesto, mas juro 
básico no piso histórico. — Foto: Jonathan Lins / G1 

https://g1.globo.com/economia/noticia/2023/02/06/analise-dados-indicam-2023-dificil-e-atritos-com-o-mercado-nao-ajudam.ghtml
https://g1.globo.com/economia/noticia/2023/02/06/analise-dados-indicam-2023-dificil-e-atritos-com-o-mercado-nao-ajudam.ghtml
https://g1.globo.com/economia/noticia/2023/02/06/analise-dados-indicam-2023-dificil-e-atritos-com-o-mercado-nao-ajudam.ghtml


 
 

Os últimos dados sobre a economia em 2022 ainda estão saindo, mas 
sugerem um cenário difícil para este ano. Na última semana, 
o IBGE mostrou que a produção industrial fechou o ano passado no 
vermelho – e ainda não recuperou sequer o patamar de antes da 
pandemia. 
No começo de janeiro, o mesmo IBGE mostrou que a inflação começou 
a perder força mas, mesmo assim, estourou a meta estabelecida pelo 
Conselho Monetário Nacional. Pelo terceido ano seguido. 
Na quinta-feira, vamos ficar sabendo como foi o ano no comércio e, no 
dia seguinte, dos serviços. Este último vem mostrando dados mais 
animadores. Mas do primeiro espera-se um resultado ‘blasé’. 
Os números do PIB fechado vão demorar mais um pouco, e devem 
mostrar que a economia cresceu por volta de 3% no ano passado. O 
resultado, se confirmado, é positivo, ainda mais diante do usual 
desempenho pífio do Brasil. Mas é nos detalhes que mora o diabo: 
desde o início do ano passado, o PIB tem desempenho pior a cada 
trimestre. A economia entrou em 2023, portanto, desengatada (para 
não falar em marcha à ré). 
No lado positivo, o governo nunca arrecadou tantos impostos quanto 
no ano passado – embora os motivos que levaram a esse reforço nos 
cofres públicos não devam se repetir (você pode ver aqui quais são 
eles). E o desemprego, mesmo que a passos lentos, vem caindo. 
É preciso contar tudo isso para explicar porque ainda vai piorar 
antes de melhorar. 
Porque a inflação em queda vai reduzir a arrecadação este ano, e 
impedir a queda dos juros. E os juros altos vão seguir esfriando a 
economia. 
Para completar o quadro, o presidente Lula, que poderia ajudar 
colocando ‘panos quentes’ nas relações com essa entidade chamada 
mercado parece não fazer qualquer questão de apaziguar a situação. 
Foi assim na semana passada, quando Lula ‘ameaçou’ a 
independência do Banco Central, e gerou calafrios no mercado. Foi 
assim quando ele criticou a meta de inflação; quando criticou a taxa de 
juros; e quando disse que o BNDES vai voltar a financiar projetos em 
países vizinhos. 
Lula assumiu a presidência em um ambiente de conflito (que só fez 
crescer após a tentativa de golpe em janeiro), e é compreensível que 
tenha um posicionamento mais bélico. Mas ele não está facilitando do 
trabalho do seu ministro da Fazenda, Fernando Haddad. 
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Em mensagem ao Congresso, presidente Lula diz que equilíbrio fiscal 
terá prioridade 

Ainda este ano, Haddad quer conseguir a aprovação de uma ampla 
reforma tributária, que pretende instituir o Imposto sobre Valor 
Agregado (IVA), que vai simplificar a complexa estrutura brasileira e 
turbinar os cofres públicos. Para isso, vai precisar de (muito) apoio, do 
congresso, da população e dos diversos setores da economia – que, 
por sua vez, não são grandes fãs da insegurança que Lula tem 
gerado. 
Se tudo der certo, este ano ainda podemos ter a reforma do imposto 
de renda. Promessa de campanha do presidente, a isenção para 
quem ganha até R$ 5 mil mensais foi colocada na geladeira, sob a 
desculpa de que ela só poderia valer a partir do próximo ano. 
Legalmente, isso não é verdade – toda redução de impostos pode 
começar a valer imediatamente. Mas, na prática, o imposto só pode 
cair de um lado se subir de outro, sob pena de causar mais um rombo 
no orçamento público. E ninguém parece disposto a pagar mais. 
Com o mundo ainda em crise, juros altos por todo lado e uma guerra 
em curso, vai ser preciso muito empenho e menos conflitos para 
passar as reformas que o governo pretende antes de deixar o caldo 
entornar de vez. 
*Laura Naime é editora responsável pela cobertura de economia do g1 
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Programa oferece até R$ 21 mil de crédito para 
empreendedores negros 

Empresários formais e informais de São Paulo serão 
beneficiados 

  

ouvir: 

Uma linha de crédito exclusiva de até R$ 21 mil está disponível para 
empreendedores negros da cidade de São Paulo. Os recursos podem ser 
solicitados tanto por empresários autodeclarados pretos ou pardos constituídos 
formalmente, com Cadastro Nacional de Pessoa Jurídica (CNPJ), quanto por 
informais.  

O dinheiro será disponibilizado pela Agência de Desenvolvimento de São 
Paulo, entidade ligada à Secretaria Municipal de Desenvolvimento Econômico 
e Trabalho. O projeto é realizado através de um convênio com o Banco do 
Povo, programa de microcrédito do governo estadual. 

A linha Empreenda Afro oferece crédito de R$ 200 a R$ 21 mil, com juros de 
0,35% a 0,55% ao mês para empresários formais, com prazo de até 48 meses. 
Para os informais, estão disponíveis valores de até R$ 15 mil, com juros de 0,8% 
ao mês e prazo de até 36 meses. 

Como pedir 

Para pedir o dinheiro é preciso não ter restrições no Cadastro Informativo de 
Créditos não Quitados do Setor Público Federal (Cadin) e no Serasa quanto ao 
Cadastro Nacional de Pessoas Jurídicas (CNPJ) e Cadastro de Pessoas Físicas 
(CPF) de todos os sócios; fazer um dos cursos de capacitação indicados pelo 
programa; não ter outro empréstimo com o Banco do Povo em andamento e 
aceitar receber uma visita para constatar a capacidade do negócio. 
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https://agenciabrasil.ebc.com.br/economia/noticia/2023-02/programa-oferece-ate-r-21-mil-de-credito-para-empreendedores-negros
https://agenciabrasil.ebc.com.br/economia/noticia/2023-02/programa-oferece-ate-r-21-mil-de-credito-para-empreendedores-negros


 
 

A solicitação pode ser feita preenchendo um formulário de interesse nos 
recursos. 

  

http://www.bit.ly/microcredito-ade-bpp
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Brasil bate recorde em geração de energia renovável 

Foram quase 62 mil megawatts médios por mês em 2022 
  

ouvir: 

A geração de energia elétrica a partir de fontes renováveis no ano passado 
alcançou a marca de 92%. O resultado, divulgado pela Câmara de 
Comercialização de Energia Elétrica (CCEE), na última quarta-feira (1°), mostra 
que a participação das usinas hidrelétricas, eólicas, solares e de biomassa no 
total de energia gerado pelo Sistema Interligado Nacional (SIN) foi a maior dos 
últimos 10 anos. No total, em 2022, foram gerados quase 62 mil megawatts 
médios por mês de energia.  

Segundo a CCEE, o resultado se deu, entre outros fatores, a um cenário hídrico 
climático mais favorável, que contribuiu para a recuperação dos reservatórios 
de água e da expansão das usinas movidas pelo vento e pelo sol. 

No ano passado, as usinas hidrelétricas responderam por 73,6% do total gerado 
(45.613 MW médio). As eólicas por 14,6% (9.066 MW médio). Já as demais 
fontes, como biomassa, pequenas centrais elétricas (PCH), solar e as centrais 
geradoras hidrelétricas (CGH) foram responsáveis por 11,8% (7.291 MW 
médio). 

Com relação à geração hidráulica, as chuvas de 2022 contribuíram para um 
aumento de 17,1% na produção das hidrelétricas, para 48 mil MW médios. 

Os estados que apresentaram o maior crescimento na produção de energia 
hidráulica em 2022 foram: Mato Grosso com aumento de 44 MW médio, São 
Paulo (219 MW médio), Tocantins (51 MW médio), Pará (599 MW médio), Goiás 
(194 MW médio ), Sergipe (176 MW médio), Rio Grande do Sul (366 MW médio), 
Paraná (1.728 MW médio), Minas Gerais (1.178 MW médio), Santa Catarina (545 
MW médio) e Alagoas (484 MW médio). 

https://agenciabrasil.ebc.com.br/economia/noticia/2023-02/brasil-bate-recorde-em-geracao-de-energia-renovavel
https://agenciabrasil.ebc.com.br/economia/noticia/2023-02/brasil-bate-recorde-em-geracao-de-energia-renovavel


 
 

“A reversão do cenário crítico de 2021 deixa o país em uma situação muito mais 
confortável para 2023. Hoje a capacidade instalada desta fonte é de 116.332 
MW”, informou a CCEE 

Já a geração solar centralizada foi o maior destaque. Este tipo de fonte teve o 
maior aumento de geração em 2022, de 64,3% na comparação com o ano 
anterior. Ao todo foram produzidos mais de 1,4 mil MW médios. 

Fazendas solares 

De acordo com a CCEE, a chegada de 88 novas fazendas solares ao SIN fez com 
que o segmento alcançasse 4% de representatividade na matriz nacional. 

Os estados do Rio Grande do Norte (178 MW médio), da Bahia (666 MW médio) 
e do Piauí (340 MW médio) forma os que apresentaram aumento na geração 
por fonte eólica. 

A geração eólica cresceu 12,6% no comparativo anual, fornecendo à rede 
elétrica mais de 9 mil megawatts médios. Atualmente, o país conta com 891 
parques eólicos, que juntos somam mais de 25 mil megawatts de capacidade 
instalada. 

A produção de energia a partir da biomassa, que tem como principal matéria-
prima o bagaço da cana-de-açúcar, registrou um leve aumento de 0,3%. Com 
isso, este tipo de fonte entregou ao sistema quase 3 mil MW médios em 2022. 
Atualmente existem 321 usinas deste tipo, com capacidade instalada total de 
14.927 MW. 

Fontes não renováveis 

Em relação à geração por fontes não renováveis foi de 5.373 MW médio, a 
maior participação foi por fonte térmica a gás, com 45,0% (2.419 MW médio), 
seguidp de fonte nuclear com 28,3% (1.522 MW médio), carvão mineral com 
12,8% (690 MW médio) e as demais fontes (térmica, GNL, óleo, gás/óleo, 
importação e reação exotérmica) com 13,8% (743 MW médio). 

Edição: Maria Claudia 
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Já a geração solar centralizada foi o maior destaque 
Agência Brasil 

 

 
Foram gerados quase 62 mil megawatts médios por mês. Foto: Arquivo 

A geração de energia elétrica a partir de fontes renováveis no 

ano passado alcançou a marca de 92%. O resultado, divulgado 

https://agorarn.com.br/ultimas/geracao-de-energia-renovavel-bateu-recorde-em-2022/
https://agorarn.com.br/ultimas/geracao-de-energia-renovavel-bateu-recorde-em-2022/


 
 

pela Câmara de Comercialização de Energia Elétrica (CCEE) na 

última quarta-feira 1°, mostra que a participação das usinas 

hidrelétricas, eólicas, solares e de biomassa no total de energia 

gerado pelo Sistema Interligado Nacional (SIN) foi a maior dos 

últimos 10 anos. No total, em 2022, foram gerados quase 62 mil 

megawatts médios por mês de energia. 

Segundo a CCEE, o resultado se deu, entre outros fatores, a um 

cenário hídrico climático mais favorável, que contribuiu para a 

recuperação dos reservatórios de água e da expansão das usinas 

movidas pelo vento e pelo sol. 

No ano passado, as usinas hidrelétricas responderam por 73,6% 

do total gerado (45.613 MW médio). As eólicas por 14,6% (9.066 

MW médio). Já as demais fontes, como biomassa, pequenas 

centrais elétricas (PCH), solar e as centrais geradoras 

hidrelétricas (CGH) foram responsáveis por 11,8% (7.291 MW 

médio). 

Com relação à geração hidráulica, as chuvas de 2022 

contribuíram para um aumento de 17,1% na produção das 

hidrelétricas, para 48 mil MW médios. 

Os estados que apresentaram o maior crescimento na produção 

de energia hidráulica em 2022 foram: Mato Grosso com 

aumento de 44 MW médio, São Paulo (219 MW médio), 

Tocantins (51 MW médio), Pará (599 MW médio), Goiás (194 

MW médio ), Sergipe (176 MW médio), Rio Grande do Sul (366 



 
 

MW médio), Paraná (1.728 MW médio), Minas Gerais (1.178 MW 

médio), Santa Catarina (545 MW médio) e Alagoas (484 MW 

médio). 

“A reversão do cenário crítico de 2021 deixa o país em uma 

situação muito mais confortável para 2023. Hoje a capacidade 

instalada desta fonte é de 116.332 MW”, informou a CCEE 

Já a geração solar centralizada foi o maior destaque. Este tipo de 

fonte teve o maior aumento de geração em 2022, de 64,3% na 

comparação com o ano anterior. Ao todo foram produzidos 

mais de 1,4 mil MW médios. 

Fazendas solares 

De acordo com a CCEE, a chegada de 88 novas fazendas solares 

ao SIN fez com que o segmento alcançasse 4% de 

representatividade na matriz nacional. 

Os estados do Rio Grande do Norte (178 MW médio), da Bahia 

(666 MW médio) e do Piauí (340 MW médio) forma os que 

apresentaram aumento na geração por fonte eólica. 

A geração eólica cresceu 12,6% no comparativo anual, 

fornecendo à rede elétrica mais de 9 mil megawatts médios. 

Atualmente, o país conta com 891 parques eólicos, que juntos 

somam mais de 25 mil megawatts de capacidade instalada. 



 
 

A produção de energia a partir da biomassa, que tem como 

principal matéria-prima o bagaço da cana-de-açúcar, registrou 

um leve aumento de 0,3%. Com isso, este tipo de fonte entregou 

ao sistema quase 3 mil MW médios em 2022. Atualmente 

existem 321 usinas deste tipo, com capacidade instalada total de 

14.927 MW. 

Fontes não renováveis 

Em relação à geração por fontes não renováveis foi de 5.373 MW 

médio, a maior participação foi por fonte térmica a gás, com 

45,0% (2.419 MW médio), seguidp de fonte nuclear com 28,3% 

(1.522 MW médio), carvão mineral com 12,8% (690 MW médio) 

e as demais fontes (térmica, GNL, óleo, gás/óleo, importação e 

reação exotérmica) com 13,8% (743 MW médio) 

  



 
 

“RN: mulheres lideram 35% dos negócios 
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Mossoroenses devem gastar 12,39% a mais que natalenses 

Link http://jornalagorarn.com.br/uploads/materiais/795b57d2448fb7d9cf81cf5e9b0e7c39.pdf  
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Mossoroenses devem gastar 12,39% a mais que natalenses 
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Capas dos Jornais 
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